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Im7r,viumieN 

-En 	anteriores, los problemas que existían en la cons 
. 	. 

4.. 	 ....... 

en forre tradicional, por tal motivo, traía cono consecuen 

cia serios problemas en lo que se refiere a la economía, -

pues a medida que la te,:nología se moderniza, evoluciona -

la fcrma de construir con mayor calidad y menor costo. 

-91timamente se ha despertado un gran interés para encon 

trar un procedimiento dinámico en cuanto se refiere al 

pres7t'imientc const.ructivo y su costo, que sea de gran 

utiljdad. 

-Zn el dnsarrollc de los diferentes sistemas c'c entrapiso,-

se ofrece en el medio de la construcción la forma y el 

detnrzl usar y adaptarse ceomdtricamentelya sea 

aplizz‘no ergs uno o en su defJctc combinarlos, siempre y-

cunndo so logre que lcs moldes y tinos sean eficientes en 

cuanto a su seguridad,utilided,economía,calidad,duración -

+r 

El objetivo da este trabajo se enfoca principalmente en 

n1 ri,- .1 ,rrelle 	un 1nn'345n ennnnrn+z“n 4, 	 nnrP 

forma de entre-Jis° que se cer.4 1-r 9n 	+nsiC y  

en° fue rir:!in-rís 	• 

tinas y procedimiento constructivo,para rue finalmente se 



ottuvierá el anelisis comparz.:tivo del costo, por tal moti 

ve, esta tesis pone en conrcimiento, a tedPs aquellas rer 

sanas qua se dedican n la cr-tvidd c'c la construcción, - 

U Su UOLL: 

aplicar y adaptarse a las neoasicladas y la forra de r:ons 

truir, en variados casos; tomando en cuente loe m.Itor4 a _ 

les con que se cuentan, 1.7.:.no f.12 otrrl y el lu.-:ar donde so 

yaya a -1.alizar cualquier obra. Para ello se em,one en 

éste trabajo las v^ntajac y Le: :nt7tjzr, 

entrepiso, también ce 07:onen 7:e una manera rul,  7encra 

las tablas y rnnzlirienton que el constructer 

emplear, para cono per el 17,recueunnte da une cbr:=.. 

El presente proyecte qup e;:pcn17c, se base en zl c'as:'.rrc - 

lie 	un cinilar rju 	cs:.ucla 	a:.-1 1 ,5ndo - 

sus precios unitarios Par:: 1-7 -:it-err:nto 

entrenisos que a nontinuación 52 analizan. 

ECU,: 

En el desarrollo d,-, 1 ann.isj7, 	lop nrerios 

enplowles en este -tsls :sten -;'uor de aplieasien dc.bj.c 

que durante la -!laboración se presento la dcvD1W:cien y 

ajustes 	lariai es. 



CAPITULO I. ENTREPISO FORMADO POR 

TRAEES DE r:OURETO AR 

HADO Y LOSA MA:IZ A DEL 

MISMO MATERIAL. 
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, 	,EM1ST 1C AS 

Las características de cste tipo de entrepiso consisten en 

el apoyo sobro un elemento estructural, que transmite la - 

carga, tanto de la losa como de 63_ mismo ( trabe ) a las-

columnas, con el objeto de hacerlas llegar a la cimenta 

ción. 

Se trata de aue tanto trabes como columnas formen un marco, 

con el fin de rigidizar la estructura, ya que so logra un 

sdlo elemento para resistir la acción de las cargas. 

Las fuerzas actuantes sobre la estructura mencionada pue_ 

den ser horizontales y/o verticales, siendo las primeras -

las orininadas por los sismos, vientos y otras de carácter 

accidental. Las verticelas son las que se originan al ac 

tuar las denominadas cargas muertas y vivas. 

Por lo reneral, resulta conveniente construir losas de con 

creta armado cuando se cuenta con los recursos humanos y - 

materiales apropieclos para su elaboración, pues estos ele 

mentos por lo recular resisten satisfactoriamente las fuer 

zas resultantes de compresión y tensión, de acuerdo a su - 

r'incílo estruztural, tienen buen aislamiento acústico debí_ 

do e su gran peso, puedan fabricarse de diferentes formas 

y secciones apoyándose en su proyecto arquitdctonico; el 



incovenicnte cs c,tic siemnre se requerirá un molde ye sea 

metálico o de madera; las instalaciones eléctricas, pue-

den quedar ahogadas en el interior de la losa. 

Para este entrepiso, en condiciones normales y con mate 

rieles da uso común, se puede considerar que el elemento 

es apto para su función hasta los 2E días d2 colocación 

en el molde. 

Si se quiere reducir el tiemeo arriba citado, se puede 

incluir en el concreto algún aditivo acelerante o bien 

elaborarlo utilizando cemento de resistencia rápida. 

Se recomienda nue el constructor tenga especial cuidado 

en la instalación del molde(cimbra),ya que todo defecto 

que presente éste irremediablemente aparecerá en el ele_ 

mento colocado sobre él; así como se procurará que no 

exian juntas :JumasisLu a'Licrl.aq en el G:olde, yq 7.(12 zs 

funaría le lechada, alerándose el mrcoorcionamiento, 

quizá con peligro de no resistir lo que debiera, por lo- 

nue. deberá 	le posición y sección del refuer 

zo,ya que,cualquier anomalía al respecto podría ser poli 

grosa, asegurándose antes de depositar el concreto en el 

molde nue dote no está suelto, que no tenga grasa, polvo 

y t1.:ivas qus ner_!rían rsfluqir su :-L:h7Irc_nz:iz:. 
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:.nalizaramer, el costo do todas la z ac'¿iv4 r,adon dentro e.,3 

un proceso comtructivo para la fz.I:ricocián de una losa 

He concreto arm:,72c, cuando el con:7.:r3te son olobnrrdo en 

la obra. 

Se procurará que so realicen todas las pruebas necosa 

rias de control de calidad, tanto para el concreto come 

para el acoracen el objeto Ce lor:rar un elenento total 

nena cloruro. 
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Los planos que a continuación se presentan son los que se 

han utilizado en el desarrollo de esta tesis. 
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A. ANALISIS DE COSTOS 

A.1 CIMBRA A BASE DE DUELA PARA UN ACABADO 
COMUN TANTO EN TRABES COMO EN LOSAS. 

a). Costo de cimbra para trabes en M2. 

b) 	Costo de cimbra para losa en M2. 

A.2 	ACERO DE REFUERZO TANTO EN TRABES COMO 
EN LOSA. 

a). Costo de acero en trabes en TON. 

b). Costo de acero en losa en TON. 

A.3 ELABORACION DE CONCRETO 

a). Costo de concreto en trabes en M3. 

b). Costo de concreto en losa en M3. 



,;(:,,i_13115 DE 1:0:70. 

A.I. r:IUUF;f1 	DE)1!f.:LP, PARA U(' ACAPADC 

"WUC. En LL;A3. 

a).- Fórrenlas caro la ostimacián del coceo de la cimbra. 

= 	a" 	b" x r. t 

12 

P.T 
	a" x b" x c mts 

3.657 

1.00 r:,2 	1.00 r:12 

:.20+2 ( 0.44 ) 	1.68 ff,2 

F.D = 	1 pza perdida 

1 pza(ntn2,ro de usos) 

1  
Uoos 

un :!ando: 

Jimennión mínima de la pieza indicada rn -ulradas. 

U" = Dimcm:ión media de la pieza indicada en pulcadas. 

c,  = Dimensión máxima de la 9:Loza inc:icada en pian o en metros. 

r. 	(In contacto. 

r.9 = 

F.0 = 7'actor do usos. 



b).- Costo do cimbra para trabes por M2 
vu.Ludolon os costo Ve madera ©n c mbra do trabep. 

ELEMENTO P.T F.0 
CANT. 

P.T/M2 F.D 
CANT. 
P.T/n2 F.0 

CANT. 
P.T/%11Z/P.T 

P.0 ~TI 
11/0112/ 

Mire 
Duela en contacto 
11x1"x4"x1.00 M,1 12.03 1 11.14 1.20 13.37 1 2.67 16,456 43.94 3.657 f.oe -s---- 
Yogoa 
2x2"x4ux1190 f,L 7.44 1 6.89 1.20 8.26 1 1.65 16.456 a7.15 3.65? 1.08 5 
Madrinas 
121Arx4"x2L80 114 6.125 1 5.67 1.20 6.80 1 0.68 15.540 10.56 3.657 1.08 10 	, 
Base 
2x4"x4nx1.00JM.L 8.75 1 8.10 1.20 9.72 1 0.97 15.540 15.10 

3.657 1.08 10 
Patas dé gallo. 
lx4"1"1100 3.06 1 2.P3 1.20 3.40 1.13 6,456 118.65 1.de 
Pies derechos 
lx4"x4"x2,00M,L 8.75 1 8.10 1.20 9.70 1 0.97 35.540 15.07 3,657 1.08 10 
Contrayente() 
1x1"x4nxls.00 M,L 1.09 1 1.00 1.20 1.20 1 0.40 56.456 6.60 3.657 1.08 3 
Arrastres 
lx4"x4"x1.00 M,L 4.38 1 4.05 

- 
1.20 4.90 0.49 25.540 7.61 3.65? 

curtas 
175T 11 

1x2"x4"x1.00 M.L 0.88 1 0.81 1.20 0.93 1 0.32 16.456 5.36 3,657 1.08 3 
Cachetes 
2x1"x4nx0.55 M,L 1.20 1 1.11 1.20 1.33 j 0.44 , 16.456 7.30 

SUMA = $ 113.407/M2 

14 



1.- Material 

Concepto 

Madera 

Clavo 

Diesel 

Alambre 

Chiflan 

Cant. 

1.00 

0.20 

1.00 

0.12 

2.35 

	

Unid. 	P.0 	Importe. 

	

M2 
	

113.407 113.407 

	

Kg 	27.00 	5.40 

	

Lte 	1.00 	1.00 

	

Kg 
	23.00 	2.76 

	

6.38 	15.00 

15 

Suma 	= 137.567/ 012 

2.- Mano de obra. 
Rend = 6 112/Jor Cimbrado 

Rend 	e M2/Jor•Habilitedo x 6unos 	= 4P r2/:or. 

Concepto Cant. Unid P.0 Importe. 

Carpintero 0.187 Dor 285.00 53.293 

Ayudante 0.187 3or 210.00 39.270 

Maestro 15.00 92.56 13.880 

Herramienta 3.00 92.56 2.770 

Prestaciones 11.32 76 106.44 12.050 

Impuesto A 21.69 106.44 23.088 

Impuesto B 5.00 A106.44 5.322 

	

Suma 	= 149.675/M2 

	

C.D 	= 287.7424/M2 



16 
t).- Costo de.  cimbre pera losa por M2 

Valuecidn de costo de modere en le losa. 

ELEMENTO P.T F.0 
CANT. 
P.T/M2 F.D 

CANT. 
P.T/M2 

y 

F.0 
CANT. 
P.T/ 

P.0 
S/P.T 

IMPTL 
5/ 	11. 514 

Duela en contacto 
10x1")(4"x1.00 m,L 10.94 , 1 10.94 1.20 

1.20 

1.20 

1.20 

1.20 

1.20 

1.20 

Madrinas  

13.13 1 2.62 

0.526 

1.220 

0.876 

0.350 

0.480 

16.456 

15.54 

15.54 

16.456 

16.456 

15.540 

16456 

43.1k 

8.17 

18.96 

14.41 

5.76 

8.17 

7.90 

3.657 

lx4"x4"x1._00JM.L 4.38 

10.17 

2.19 

0.08 

4.38 

1.20 

1 

4.38 

10.17 

2.19 

0.88 

4.38 

1.20 

5.26 

12.20 

2.63 

1.06 

1.44 

5 

1 
3.657 

Pise derechoe. 
lx4"x4"x2.325 NI 

1 

1 

-13----  

1 
3.657 

Contraventeoe 
2x1"x4"x

65,
1100 M.L 

-1--  

- 
1 

1 
-r-  . 
1 

10 

Cuñas 
lx2"x4"x0.40 m,L 

3.65, 
Arrastres 
1x4"x4"x1.00 m.ii, 5.26 0.526 

3.657 
Cachetea. 
2x1"x4"x0,55 Mil 

1 

1 

1¿ 

3.6b-7 1 

SUMA • 	106.479/M2 
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Cimbre común on losas de entrepiso por superficie do contacto incluye: 

acarreos, habilitados, cimbre y descimbrado. 

1.- Material. 

Concepto Cant. Unid. P.U. Importe 

Madera 1.00 M2 106.479 1r25.¿::9 

Clavo 0.12 Kg 27.000 3.240 

Diesel 1.00 Lt 	 1.000 1)000 

SUMA 	= 	$ 	11'.1.719/1:12 

2.- Mano de obre. 

Rend = 10 M2/Jor Cimbrado 

Rend = 15 M2/Jor Habilitado x 6 usos = 90 M2/Jor. 

Concepto Cern. Unid. P.U. Importe 

Carpintero 0.111 Jor 285.00 31.635 

Ayudante 0.111 Jor 210.00 23.310 

Maestro 15.000 rf /. 54.945 8.241 

Herramienta 3.000 ‹.-, /, 54.945 1.648 

Prestaciones 11.320 63.166 7.152 

Impuesto A 21.690 5 63.186 13.700 

Impuesto 6 5.000 63.106 3.159 

SUMA 	= Ai-$ 68.850/M2 

C.D 	= 	S 	199.600/M2 



A.2 A:ERO DE REFUERZO TANTO EN TRABES COMO EN LOSA. 	le 

a).- Costo de acero en trabes on Ton. 

Annlisis do costo del acero. 

Alambre del N' 16 = 0.0143 Kg/M.1 

Varilla del N•  2.5 = 0.38 	Kg/11.1 

Peno por amarre de alambre en los estribos. 

0.21 tA 

0.175x2x0.0143 is 0.005 Kg/ Amarre 

4 Amarres x 0.005 = 0.020 Kg/Estribo. 

Peso del estribo. 

( 0.50 x 2* 0.21 x 242 x 0.04 ) ( 0.38 ) = 0.57 Kgs. 

0.020 K$111 	x 100 	= 35.087 Kgs de alambre/Ton de varilla. 
• 0.570 

ANALISIS DE COSTO TIPO. 

CONCEPTO 	UNID 	CANT 	P.0 	IMPORTE 

1.000 Ton de O 5/16 

Varilla+ 2% de 

Desperdicio 	Ton 	1.020 	16,500 	16,830.00 

35.087 Kg de alambre 

N 18+10% de 

Desperdicio 	Kgs 	38.560 	23 	886.88 

Suma = 17716.88/Ton. 

0.50 
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Cantidad de estribos on las trabes. 

Concepto Cant(Mta) Unid. Peso (Kg/st) Peso Total. 

T-2 70e Kgs 0.585 414.1e0 

7-3 233 Kgs 0.585 136.305 

T-4 31 Kgs 0,585 18.135 

SUMA 	1. 568.62 Kgs. 

Costo total de los estribos. 

(0.56862) ( 17,716.86) = S 10074.172 
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Acero de refuerzo en les trabes. 

fRABEsj  CONCEPTO ,MI VARILLAS CANn!  LONG N  LONG TOTAL PESO PESO TOTAL 

Lecho alto 
V-4 6 2 10.61 21.22 2.250 47.950 

Lecho bajo 
V-4 6 2 10.61 21.22 2.250 47.950 

T-2 Lecho alto 
V-11 6 3 3.10 9.30 2.250 21.018 

Lecho alto 
V..12 6 3 2.08 6.24 2.250 14.102 

Lacho bajo 
V.-10 	, 6 2 6.04,  12.08 1  2 250 14.- 27.300 

Lecho alto 
V-18 5 2 37.35 74.70 1.570 117.279 

Lecho bajo 
V-18 5 2 37.35 74.70 1.570 117.279 

T-3 Lecho alto 
V-19 4 2 1.20 2.40 1.000 2.400 

Lecho alto 
V-20 4 6 2.30 13.80 1.000 13.800 

Lecho centro 2.5 2 36.99 73.98 0.390 28.850 , 
Lacho alto 6 2 6.65 17.30 2.260 39.098 

T-4 Lecho bajo 6 4 8.65 34.60 2.260 78.196 
V-22 Lacho centzo 2.5 2 3.96 7.92 0.390 3.088 



Acero de refuerzo en la estructura incluya: 
ganchos, traslapes, desperdicio, habilitado, acarreo, armado y 

alambre en las trabes. 

1.- material. 

Concepto Cant. Unid P.0 Importe 

Varilla 1011 de 

desperdicio 1.10 Ton 16,500 1E1E0.00 

Alambre 30.00 Kgs 27  210.00 

SUMA = 3 18,960.00/Ton. 

2.- Mano de obra. 

Rend = 0.190 Ton /jor. 

Concepto Cant Unid P.0 Importe 

Fierrero 5.26 Jor 2E5.00 1499.10 

Ayudante 5.26 Jor 210.00 1104.60 

Maestro 15.00 2603.70 390.55 

Herramienta 3.00 2603.70 76.11 

Prestaciones 11.32 2994.25 336.95 

Impuesto A 21.69 r., 2994.25 649.45 

Impuesto 6 5.00 %  2994.25 149,71 

	

SUMA 
	

4210.47/Ton. 

	

C.D 	=',423,170.47/Ton. 

Costo del acero do refuerzo en las trabes. 

( 23,170.47) ( 2.54E ) = 	59038.375 



b).- costo de acero en la lose. 

UNTIDO CONCEPTC 	I r*A71.1 

10.10 

10.39 

 • 	"11',-7 - 

2.5 

2,5 

vffluk-  -7 	__.71. _ 

81 

81 ,_ 

»hir 1 

0.38 

0 38 e 

, nr-^r ""r'YAO 	I 

310.878 

319.804 

Corto 

Var.corrides 
V.5 

Bayonetas 
V-6 

Ver. Corridas 
V-1 37.35 3.0 11 0.56 230.070 

Largo Bayonetas 
1-2 37.88 3.0 11 0.56 233.340 

Bastones 1.90, ,. 3.0 . 110 0.56 117.040 
Ver. Corridas 

V-1 16.69 3.0 15 0.56 140.238 
Largo Bayonetas V-2 17.00 3.0 15 0.56 142.842 

Bastones 
1-3 411.90 3.0 150 0.56 159.600 

Zona Lecho alto 
V-8 4.48 2.5 40 0.38 68.096 

":entre1 Lecho bajo 
V-7 4.48 2.5 16 0.38 27.238 

- 	. 

SUMIR = 2,189.35E6 Kgs. 

22 
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Acero de refuerzo 

1.- Material. 

Concepto Cant. Unid P.0 	Importe. 

Varilla 10`' de 

Desperdicio 1.10 Ton 16,500 18,150 

Alambre 30.0 Kgs 27 810 

SUMA 	s $ 18,960/Ton. 

2.- mano de obra. 

Remad ga 0.190 Ton/Jor 

,:oncepto rant. Unid. P.0 Importe. 

Fibrrero 5.26 Jor 295 1,551.70 

Ayudante 5.26 Jor 210 1,104.60 

Maestro 15.00 % 2656.3 398.44 

Herramienta 3.00 2656.3 79.69 

Prestaciones 11.32 % 3134.43 354.82 

Impuesta A 21.69 % 3134.43 679.86 

Impuesto B 5.00 % 3134.43 156.72 

SUMA 	= $4,325.834/Ton. 

C.O. 	423,285.834/Ton. 

Costo del acero de le lose y la aveno de obra. 

( 23,285.634 ) ( 2.19 ) = $ 50,995.976 
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EM 'RALZS Y EM LINA ( F.o = 200 Kg/Cm2 R.M. 

DATOS DE TRAGAJO 

o).- :ornada de trabajo 

b).- Jornada efectiva 

c).- T4em.7o por revoltura 

d).- Rendimiento por día 

e).- Proporcidn media 

f).- Cemento per W3 

8.00 Hr/dfa 

6.40 Hr/d£a 

4.00 M3nutos 

96.00 Revolturas 

r'c = 200 Kg/ cm2 

408.00 kgs. 

g).- Capacidad de la revolvedora 	50.00 Kgs de cemento 

h).- Volumen mezclado por rev-Atura 	140 litros 

i).- Volumen mezclado per día 	13.44 M3 

DATOS DE LA REVOLVEDORA 

a).- Capacidad del tambor 	170 litros 

b).- Potencia 	 12 H.P 

c).- Consumo de combustible 	6.24 Lt/hrs 

d).- Costo do la revolvedora 	56,200 pesos 

o).- Días de trbbajo al alío 	200 días 

f).- Abos de trabajo 	 4 años 

cl).- Volumen total de concreto elabcrado 	107E2 M7 

1.- WATER1AL 

Concepto 	Cant 	Unid 	P.0 	lm.orte 
Cemento 	0.404 Ton 2600.00 1060.80 
Arena 	0.733 	M3 	228.57 	121.82 
Grava 	0.606 	W3 	228.E7 	138.51 
Ar.ua 	0.:Ej 	U3 	:0.ii,: 	4.72 

SUMA = 	1377.e5/r3 



25 

2.- MANO DE OBRA. 

Concepto Cant. Unid. P.U. Importe 

Oporador 0.074 Jor 314.000 23.236 

Ayudante 0.074 Jor 210.000 15.540 

2 Ayudantes de arena 0.148 Jor 210.000 31.080 

2 Ayudantes de grave 0.148 Jor 210.000 31.080 

2 Ayudantes de artesa 0.148 Jor 210.000 31.080 

Maestro 15.000 132.020 19.800 

Herramienta 3.000 o 132.020 3.960 

Prestaciones 11.320 151.810 17.185 

Impuesto A 21.690 d 
z,  151.810 32.928 

Impuesto 3 5.000 151.810 7.591 

SUMA = 	3 213.480/M3 

3.- EQUIPO. 

Depreciacidn de la revolvedora = 3 56200+10752 M3 = 5.227/M3 

Interés 	$ 56200x 20:1+200 x 13.44 	= 4.181 

Reparaciones 	= 	S 1711 x 25 Rept 10752 M3 	= 3.978 

Gasolina 	= 	S 2.80 x 6.40 x 6.24+13.44 M3 = 8.320 

Lubricante 	= 	5 26.20 x 1 Lt ; 13.44 M3 	= 1.949 

SUMA 
	

23.656/M3 

C. D 	= 237.136/M3 



DATOS DEL VIBRADOR. 

Potencia 	 4 H.P 

Consumo de combustible 	19 Lt/ Jor 

Costo 	 27,276 Pesos 

Vida útil 	 200 Dor = 1280/hra. 

Dias trabajados el eflo 	200 Dies. 

DATOS DE TRABAJO 

Jornada de trabajo 	8.00 hrs/Dia 

Volumen vibrado por die 	25.00 13 

Jornada efectiva 	6.40 Hrs/Dia 

Volumen total vibrado 	5000.00 13 

MANO DE OBRA DEL VIBRADOR 

Concepto 	Cent Unid. P.0 	Importe 

Operador 	0.040 Jor 295 	11.80 

Maestro 	15.00 	76 	11.80 	1.77 

Prestaciones 	11.32 	9S 	13.57 	1.54 

Impuesto A 	21.69 	13.57 	2.94 

Impuesto B 	5.00 	13.57 	0.67  
SUMA = 18.724/M3 

EQUIPO 

Depreciación del vibrador 	$ 27276;- 5000 M3 	a 5.455 

Reparaciones 	20 Rep. x S  1100;r5000 M3 	= 4.400 

Interés 	27276 x 20 114;5000 13 	= 1.090 

Gasolina 	19 Lte x 2.80 «.r25 M3 	= 2.128 

Lubricantes 	1 Lt x 26.20;r25 M3 	= 1.048 

SUMA 	=14.121 

C.D = 32. 845/M3 



APAL1SIS 

- 73 duelas x 1" x 4" x 1.00 Dts 	79.C5 P.T 
3.657 

79.85 x 1.05 factor do desperdicio 	1^3.114 P.T 

2.- Polines 	4" x 4" x 31.20 Mts 	136.51 P.T 
3.557 

3.- Cachetes 	12 x 1" x 4" x 0.20 Mts - 2.63 P.T 

 

3.657 

2.63 x 1.05 = 2.76 P.T 

 

4.- Contraventeo 	1" x 4" x 37.00 Mts  = 40.47 P.T 

  

 

3.657 

 

40.47 x 1.05 = 42.49 P.T 

 

5.- Madrinas 	4" x 4" x 14.60 Mts 	63.88 P.T 
3.657 

63.88 x 1.35 = 67.07 P.T 

6.- Arrastres 	6 x 4" x 4" x 1.00 Uts = 26.95 P.T 

3.657 

7.- Derrotes 	13 x 2" x 2" x 1.00 Ots 	14.22 P.T 
3.657 

14.22 x 1.05 = 14.93 P.T 

Depreciando totalnonto en 100 f:13 

381,99 	 = 3.02 P.T/M3 
100 03 
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Concreto hecho en obra con cemento normal en trabes y losas inclu-

ye elaboración, vibrado, curado, acabado. F'c = 200 Kg/`:m2 

1.- MATERIAL. 

Concepto 7.ant. Unid P.0 Importe 

Concreto 1.00 M3 1325.00 1325.85 

Desperdicio 5.00 ef i,  1325.85 66.29 

Agua 0.05 M3 20,00 1.00 

SUMA = 1393.142/M3 

2.- MANO DE OBRA REND = 20 M3/jer 

Concepto Cant. Unid P.0 	Importe 

2 Albañiles 0.10 Jor 307.00 	30.700 

18 Ayudantes 0.90 Jor 210.00 189.000 

Maestro 15.00 °I 219.70 	32.955 

Herramienta 3.00 % 219.70 	6.591 

Prestaciones 11.32 % 252.65 	28.600 

Impuesto A 21.69 % 252.65 	54.600 

Impuesto 6 5.00 % 252.65 	12.630 

Revolvedora 1.00 M3 237.14 237.140 

Vibrador 1.00 M3 32.84 	32.840 

Andamio 3.82 P.I/M2 16,45 	62.860 

SUMA 	688.12/13 

C.D 	= 2,081.26/13 
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Cantidad de 5'2 do cimbro en las trabes y en la losa . 

Cimbra en las trabes. 

Sección 25x 44 ama. 

Area por Mt = 25+88 = 113 M2/M 

Area total = 1.13 (12x10.201-4x1+16.175x2+36.35x1) = 220.463 M2 

Cimbra en la losa. 

Area = 36.35)(10.20 - 5.83 x 4 = 347.45 M2 

COSTO DEL TABLERO 

Concepto Unid Cant. P.0 Importe 

Cimbra en trabes M2 220.463 287.24 63326.321 

Cimbra en losa M2 347.450 199.60 69351.020 

Estribos Kge 568.620 17.72 10074.172 

Acera en las trabes Kge 2548.000 23.17 59038.375 

Acero en la losa Kgs 2190.000 23.28 50995.976 

Concreta en las trabes M3 21.461 2081.26 44665.921 

Concreto en le lose M3 38.219 2081.26 79544,717 

SUMA $ 	= 376996.500 

COSTO POR CADA M2 DE LOSA 

$ 376996,50 	$ 1085.0381/M2 
347.45 M2 
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.7.ARA'jTEP1ST1CAS. 

Este tipo de entrepiso está formado básicamenta por tres 

elementos; 

1.- VIGUETAS 

Son elementos estructurales donde se tiene una pequeña 

variedad do su forma y dimensiones, como sucede 	con 

cualquier otro material; el objeto principal del diseño 

de una vigueta es darle un grado de seguridad razonable 

contra falla de soporte de las distintas cargas que se 

prevee y puedan obrar sobre ella, sin que en ningún mo-

mento se produzcan deformaciones ni agrietamientos exce-

sivos, teniendo en cuenta la calidad de las materias pri 

mas a utilizar, la eficiencia de la sección transversal, 

la relación de los monentos, la función a la que c des- 

tina el elemento, el proceso de montaje y el costo. 

Estos elementos se fabrican con concreto de alta resis-

tencia a la compresión, con F'c do 400 a 500 Ke/cm2, y 

el acero de alta resistencia a la tensión Fy de 18000 a 

22000 Kr/cm2 con un;:. uficiencia de 100`: en relación con 

las vinas de concreto armado que os del 305. 

Pare proporcionar una perfecta unión de lie:,  entre los 

elementos pretensados y ln estructura, los elementos de 

ben de contener pronorcinnes especiales que se mencio - 

nan a continuación: 



A.- PERFORAr.:10N EN LA ESTPU7:TURA DE LA V1GUETA. 

Consiste en hacer pesar por una perforación do la vinueta 

una vrrilla que se denomina zuncho; esta varilla tendrá 

el diamotro y la resistencia segdn las especificrciones 

flar cada caso. El zuncho tiene cono finelir!ad el linar 

antro s/ las viretas y el elemento estructural que las 

contenga, obteniéndose la rigidez deseada en la losa , 

es'Is anclojz simple es recomendable per su sencillez , 

facilidad y casi perfecta liga entre los elementos com-

ponentes y estructurales. 

E.- V171JETA3 CLV PL. 	PARA 	En EL PATIM lUERICF. 

Le place t..ene por objeto permitir colcear lea vicuetas 

al nivel inferier de los elementos estructurles que las 

van a alejar, dejz!ndo libra el aseacio necesario para - 

-.13e cl ncerc dn re.7uerze de lsp tr71- es c cprrlimien-

i¿os; evitando el innata que se fsrmi: o en determinados 

casos, o bien queda. muy pequeño, le cual es posible 

ocultar n la vista; tel corte se efectúa mediante en el 

presforzado, que no pierdo sus características. 

n.- 917,":TA"=,  C:17! 

:sten van an el lecho baje o alto de las ,lacar e ostrue 

tures notf,lices ;'ij.- n-!ese per 	,!e 
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Enton dispositivos facilitan al constructor Inolvnr cual 

quiar tipo do problema. 

Tanbien existen viguetos carP condiciones esconiales de 

trabajo tales como: 

a).- ViGUETA COH GAr:CHO 11.! LOS =JUREMOS. 

Con la fin lidad do sujetar dicho gancho al armado 

del elemento estructural, evitando as1 deslizamien 

ton en casos de losas muy inclinadas. 

b).- GAr!CH03 'L 	T^ EM LA 	SUPIRIER. 

Estos se diseiian con' el objeto do armaos esoesia- 

les r:e losas. 

c).- PLX:AS METAIS C PERUC3 Er 	LECHO ALTO r: LA 

VIGUE.U1. 

Estos sirven cono conector2s estructurales 

cos ligeros de tochumUres con láminas 	asbesto, 

plásticos, acrílicos, de cartón, etc. Utiliz;J,m'o 

las viguetas cono estructuras orinci9cles 

recibir los largueros. 

Las viguetas pretensadas pue.Jen utilizarse como 

trabes o cerramiontoa teniendo en suenta qua esto 

depende de los carral y le los ospaeios(claros). 

Existen diversos timos de perfiles, entro ellos 

tenemos lcs perfiles 150,1C0,200,260. 



ACOTACIONES EN CMS. 
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Perfil 160 

momento flector. 

máximo 500 kg/m 

peso por ML de la 

vigueta 22 kgs. 

  

57 

56 

20 

27 

 

db. 

 

100 

  

Perfil 180 

momento máximo 

850 kgs/m 

peso por ML de la 

vigueta 24 kgs. 

77 

56 

20 

27 

  

100 



e 
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05 

56 

20 

27 

26.E 30 25.9 
Ar.OTW:IONES EN -.115. 

Perfil 200 

momento flector máximo 

1130 kgs/m 

peso por ml de la 

vigueta 28 kgs. 

100  
27.5 	40 27.5 

35 

35 

Perfil 260 

momento flector máximo 2800 

kgs/m 
80 

 

peso por ml de la vigueta 

46 kgs. 

80• 

25 

40 

125 



FORMA DE ESTIBAR VIGUETAS 

7 N LADAD 
MAXI MA 

LO 
POLIN 01 
MADERA s`■ e" 

En la fig. 2.1 se presenta la forma que tiene una vigueta y como 

deben estibaren. 

FIG. 2.1 

36 



77  

on z.lementoc r.islentos, alicerante2, astíctices; tr:rmicoc, 

dler7lo :.5.ene lo `'orna de una br5veda do la cual Previo_ 

ne ol mmUr-! de bovsdilla, loo cuales cumplen cen ciertos 

funcLomen indispensables como cimbro taro le cese de ccn 

r:resi&n que transmite las rrrras a las vinuetos rrrtnnea_ 

dos y edeml'Is por su resistencia ayudan a transmitir nerte 

de las mismos cargos. 

Lar hovedillan cet¿in cloUrrados de concre':e o Uess. 

Ilrecodos naturmles con una resistencia do 7r.: kl/cr2 con 

una cnractied c'e trebejo de 1C1?7: 	om2. 

In cl diseño de Las piezas -ropersionon lo forma 

dn; nn la 	17 r'7: 	cnraznn.-.7 

m._;./na resistencia estrurn),t7ni-:nr'o la sDccier 

de sus neredes en los lugzires t'ende se presentan les hue_ 

seo creporcionon una ..:Jra 	aire que prelis do u- 

miedo aisleminnto t5r21cc y acústico 	como de •ustos - 

suficiente;, pura diatintas inntalar.ionz:s. 

clase 	diseño ofrl!c- tnmein la nec -ftili".e. 'e se_ 

ncrnir la trv:.ri'lo 	nurtn.„ 
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ajuTtes que sean necesarios. 

En la tabla 2.1 que a continuación se presenta se especi_ 

fican, las dimensiones y pesos de las bovedillas. 

3. 	CAnA DE ':0PPRES1Oil. 

Es un elemento que sirve de rellene y que se riclidiza con 

el concreto que se emplea y tiene una resistencia de FÉ-

de 90 kojcm2 en dl, se aToiere un refuerzo por temperatu_ 

rJ con una malla de acero Fv de E 001) kg/cm2, esta capa-

hace que la losa trabaje monolítica reduciendo la vibra 

cien y las deformaciones. 

Para a perfecta formacin-, de 'a lopa, es necesario deo_ 

puós de haber colocado los elementos nretensodos y 	las.- 

bovodilles colocar una cape de compresión de concreto que 

 

1,71-112  la viquete, con el fin de- 

 

transnitir las cardas que sean aplicadas a la losa,a los-

olomontos ere enredos y c'.7t-Inor, además una sunorficie 

plana sobre la cu:J1 	termina normalmente los entrepisos. 

En la preparación del concreto de la capa de compresión - 

r„e 	r 	,InL: 

con al fr-1 de que si purrJa llenar perfpcament 	eopa_ 

ciuo entre vilsueta y Levilla. 
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Las especificaciones, del conerate es : 1-3-4 

Cemento 	0.267 Ton. 

Grava 	0.706 rf3 . 

Arena 	0.527 17t3 . 

Agua 	0.224 rfi3 .  

Concreto 	= 1.00S U:3 . 

PROC:SO COLSTRUCT1V1. 

Para la formación de asta tipo de entrepi,;o so procede de 

la siguiente manera: 

Se sitúan las viguetas en los luaares quo le correspondan 

y las bovedillas 53 utilizan pare seer7rlos 	s1 y- 

con ellas se llenan los espacien 	tre vi2dotes, para pro 

ceder finalmente a colocar la capri da conpresi¿n dando 

unidad al sidter: y formando así la losa. 

El colado del concreto sotre las vipues y ';:over'illas os 

simple, dnicamente hay que eztonderlo con ayuda de una cu 

chara y con un troza de varilla, hacer que llegue d:te al 

fondo de la unión entre 1¿:s elemenos prefabricados; no - 

so debe utilizar vibrador por ninrun nativa por que se po 

dría fracturar las .-)vgdillas, ni se debe mojar exa£orada 

menta la t:tyulrficia 	oolocz'r e7;ta oa-e; postorior 

mento so sigue el curar!o normal cono cualquier concr3to. 



NCTA: Se recomienda corno medida de seguridad, que los 

obreros que estén armándo este tino de losa, demi_ 

nen sobre las viguetas y no sobre las bovedillas,-

por que algunas puedan estar resentidas y provocar 

un accidente. 

Las instalaciones eléctricas pueden quedar embutidas en-

135 bovrddlls, previrInf10 los c!tizten suficinnt7ls para 

las instalaciones eléctricas en el senti-Jo de las vigue_ 

tas; en el caso de las instalaciones Perpendiculares 

las viguetas pueden prepararse desde la fábrica o con 

perforaciones uspeciales;.  para la colocación de botes de 

salidas o bien cajas de registro, el operario podre con 

un cincel abrir un hueco en la bovedilla, tomando en 

consideración que no es un material muy salido, debién_ 

dose mojar la superficie para facilitar la operación , 

haciéndose un pequeño colado en donde se alojará la caja 

o el registro. 



• HILADAS 
DC $ SOY. 
IAAXIIAA 

En la fig. 2.2 se presenta la forma de una bovedilla y como 

deben estibarse. 

FIG. 2.2 

FORMA DE ESTIBAR BOVEDILLAS 

41 
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TABLA 2.1 

	

Longitud 	Altura 	base 	peso por pieza 

	

( cm ) 	( cm  ) 	( cm 	) 	( kgs ) 

50 	16 	25 	9.0 

50 	20 	25 	9.0 

50 	26 	25 	11.8 

70 	16 	25 	13.0 

70 	20 	25 	14.3 

70 	26 	25 	16.3 

En la tabla 2.2 se pros-?ntan, los poraltes, espaciamientos y claros 

admisibles de viguetas y bovedillas. 

espaciamiontos 

( E ) 	a ejes de 

viquotas( cros 

PERALT17_5 

bovedillas losa acabad¿ 

claros 

admisibles 

( 	cms 	) viguetas 

BO 14 14 18 295 a 475 

70 14 14 lf: /;75 	u 	!195 

60 14 14 16 495 a 535 

50 14 14 16 535 a 600 

60 14 25 30 hasta 70U 

60 14 30 35 hasta 800 



C ON E CT O R 

VIGOE T A Y 	SOVIDILLA ARMADO 	COLADO E N SITIO 
CO MPLLIAEKTARI O 	e. . • 200 Ks/Om2  
MALLA 66/ 	r--  
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En la fig. 2.3 38 presenta la forma de como debo quedar colocada la 

vigueta, la bovedilla y la capa do compresión. 

FIG. 2.3 

— -' 
METAL DESPLEGADO 
PARA APLANADO 

En la tabla 2.3 so presenta los volumenes do concreto para colados 

complementarios. 

TABLA 2.3 

peralte 

do la losa en cros 

espaciamiento ( E ) 

a n¡ps do viguetas en cros 

volumén en 

M3 por 	M2 

16 60 0.050 

le 70 0.050 

16 60 0.050 

16 50 0.052 

30 60 0.075 

35 60 0490 

rf:1111 	1W11  

  

6•10 

      

      

1•110 

         

Ir(  111CID i  
• 4----s ---4 

C.70 	1  uso 
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Las in5talacione-,  sanitarias e hidradlic3s.- En este tico 

de in3telacicnes se tiene tres alternativas: 

los auctos ue los boveol.nas para las in eta 

laciones. 

b).- Levantar con relleno el nivel del bafio. 

c).- Sustituir un entre-eje de la bovedilla,por colado 

de concreto armado. 

En las siguientes figuras ss otser, 	Lt.J.5 

glosamiento del proceso constructivo. 

1.- Limpieza de los apoyos. 

2.- Levantar la vigueta por los extremos. 

3.- Al montar las viguetas colocar una bovedilla en ,:nr!:1 
extremo a oancru de escantillón. 



a- r::olecar una mzldrinui dc2 oluulación on el centro del claro. 

5.- La madrina de nivelación ira al mismo nivel que los muros. 

45 

6.- Poco antes do colar, mojar muy bien las viguetas y las bovedillas. 

• WINION• 4.111/11~11111 1».1•11.1111. 
/ 1̂1P4M/ 	 111 MOMO VP 511111111110. Tusiam• 
op guaso • immun,  • 'ami» gt 	 901111111S% 
II// 	

• 

Pf ellM11111,  4r// 
01/1/10/ • 11111111114 mill111111111111P kill111111111111 ;' 

111111114 	Peale» 
111111111UP111111111111 

/II 01111111111111111111111 	Vi 
11 17111111111b MEM Mil WAIESA 
/1///4/Wilii ti NUM 01411111111 11"11011V 

1111111111» VallalkY 



7.— Procurar efectuar el colado en sitio, iniciando en el centro 

de la vigueta y continuando hacia los extremos. 

( Trasladarse sobre el tablán ) 

G6 

• 11 	 • ,11,  

	

a. CV 	/1.111Mal• • •1111•1111•• • 	• •11"••• 1 • 'morar O* .11.1111•• •II•111 	.MI111111 + )11■Willet • 41111.4111,1.1•••••• 
Al°  '10) 

it/iT~ailib • insy) 
0 ,  

	

igginto 	Maly " 74111 
/////011111111 	  

/i/O11111111111EIEMMIIIIMON 
- - 

'Á 	Al 	rt. . 	 a 
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ANALISIS 0E :OSTOS 

LISTA :)E PRE ..:10S DE MATERIALES 

ZONZEPTI1 	 UNIDAD 
	

PREZIO 

Vigueta tipo V2/14 
Vigueta tipo V4/14 
Vigueta tipo V6/14 
Vigueta tipo V2/20 
Vigueta tipo V4/20 

Vigueta tipo V6i2c 

Vigueta tipo V2 L4
Viguete tipo V4 D. ,-; 
Vigueta tipo 96 3.1. 
Vigueta tipo "1/26 

99.75 
124.20 
135.60 
111.70 
136.75 
151.90 

110.25 
132.60 
146.10 
295.80 

11.15 
12.90 
17.70 
20.05 
21.05 
28.75 
35,55 

0ovedille 
eovedille 
8ovedilla 
eovedilla 
Lovedilla 
Bovedille 
eovedIlla  

tipo E- 50 
tipo E- 60 
tipo E- 70 
tipo t -80 
tipos- 60/25 
tipo E- 60/30 
tipo E- 90/17 

NOTA: 
e incrementa el 10% de I.V.A. 



l 

J 
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1.- COSTO DEL í11ATER1AL. 

Viguetas 	= 	68330.515 

Oovedillas 	= '5 43037.285 

TOTAL 	 = $ 111367.800 

2.- COSTO DEL FLETE DE LOS MATERIALES. 

Flete total 	= S 12,700 

3.- COSTO DE LA CIMERA. 

La cimbra no es eliminada totalmente, puesto que se necesitan puntales 

y madrinas para facilitar el trabajo del sistema utilizando estos ele 

mentos en los extremos de las viguetes para scsortar y nivelar las mis 

mas y permitir que el acero y el concreto del empotre incluya perfecta 

mente los elementos pretensados y trabaje como una sola unidad. 

So ocupará el 2054, de la cimbra nornal para una losa do concreto armado. 

2051, x 106.479 = costo de la cimbra = 5'; 21.297E /M2 

21.2958 x 347.45 = S 7,7:99.22E7 

4.- COSTO DE LA MANC DE DORA. 

Para obtener el rendimiento de la mano de ol7r.1,,es necesario v_Ir la 

tancia que deberá ser transportado el material y la altura para 

colocarlo. En nuestro caso, lo transladamos 3 una distancia de 30 mts- 

como máximo y a una altura normal de nivel. 11 rendimiento se ver' 

afectado afectado por las condiciones de la obra y el equipo que se utilizo 

para realizar la oneracíón con base en la experiencia de la canstru _ 

ccián, observándose un decremento del 	por cada nivel, sin equipe . 

Rendimiento, colocación de vicuetao y 7. ovedill-c inslknfew's cimrado. 

El rendimiento es de 100M2 con un maestro y 7 peonns,con un tices do 

8 hrs. 



ESTUDIO PARA DETERMINAR EL SALARIO REAL DEL TRALADADDR. 

a).- Salario diario neto 

b).- 1% sobro remuneración diarios pagados 

c).- Cantidad diaria correspondiente al IMSS 15.93 

d).- Infonavit S% • 

e).- Se suman las cantidades anteriores. 

f).- Factor de tiempo improductivo multiplicando por el costo diario, 

7 días de descanso obligatorio con salario íntegro, 

12 días de indemnización por separación voluntaria o involuntaria, 

8 días de vacaciones, más 2 días y 25% de primas, 

3 días de norma sindical por contrato colectivo de trabajo, 

52 domingos, 

15 días mínimo de aguinaldo en base al art 87 

18 días de tiempo ocioso en base 1/16 del día. 

 

402 días a pagar = 1.44 

  

 

260 días de producción 

 

g).- Costo al constructor. 

 

Maestro = 307*30.74.46.13+15.35 = 401.10 x 1.44 = 590.65 

Peón = 210421.0+33.45*10.50 = 274.95 x 1.44 = 395.92 

mono de obra: 

Maestro = lx 590.65 = 590.65 

Pedn 	= 7x 395,92 =2771.44 

Costo diario 	=3362.09/100 M2 

Costo do la mano do obra 	= 33.6209/M2 

Costo total = 33.6209 x 347.45 = 1101.5E2 
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5.- COSTO DEL CONCRETO PARA LA CAPA DE COMPRESION rl: = 90 Kg/Cm2 

COSTO 	 /IMPORTE CONCEPTO UNID 	 CANT  

Cemento 	ton 	0.267 	2600.00 	 694.20 

Grava 	M3 	0.706 	228.57 	 161.37 

Arena 	M3 	0.527 	22e.b7 	14.u.45 

Agua 	 M3 0.224 	 20,00 	4.48  

Suma 	 = $ 980.50/M3 

A.- Materiales para la capa de compresidn. 

CONCEPTO 	 UNID 	 CANT 	 COSTO 	 IMPORTE 

Concreto 	M3 	1 	980.50 	980.500 

Concreto 

complementario 	M3 	0.05 	980.50 	49.025 
,J,  Desperdicio 	i-. 	5 	1029.52 	51.470 

Malla 66-1010 	M2 	1 	20.30 	20.3E0 

Alambre 	Kg 	0.070 	23.00 	 1.610  

	

Suma 	= $ 11. 01.3813/M3 

Costo total de la capa de compresidn : 

1101.3813 x 13.898 M3 = $ 15306.997 

8.- Mano de obra para hacer el concreto. 

' CONCEPTO 	 ..ANT 	 UNID 	 P.0 	 IMPORTE 
2 albañiles 	0.10 	jor 	307.00 	30.700 

18 ayudantes 	0.90 	 jor 	210.00 	189.000 
,- Maestro 	15.00 	219.70 	32.955 

Herramienta 	3.00 	 51 	 219.70 	 6.591 

Prestaciones 	11.32 	 ./ 	252.655 	28.600 

	

, 21.69 	251 .655 ' Impuesto A 	 54.800 

	

5.00 	e" 	 252.655 Impuesto 8 	 12.620 
Revolvedora 	 1.00 	 M3 	 237.1359 	237,135  

	

Suma 	 = $ 	592.4145/M3 

Costo total = r92.4145 x 13.C98 = 	8825.7912 
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6.- CO3TL DE LA WAND DE 02ÍL DEL 7.0LADO DE LA I:APA DE COMPRESIM 

A.- Recopcián y picado del concreto por cada M3 

Factor albañil 0.167 x 307 = 3 51.269 

Costo total de la rocepci6n y el picado del concreto. 

51.269 x 13.898 = 	712.53656 

B.- Supervisión de la operación por cada MI 

Factor maestro 0.05 x 307 = $ 15.350 

Costo total do la supervisión del concreto. 

15.350 x 13.E98 = 0 213.2343 

7.- SUMA TOTAL DEL COSTO DE LA LOSA 

3 16907.27 
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TOSTO 	DEL 

COW:EPTO 

TABLERO 

UNID CANT P.0 rMPORTE 

Cimbra en trabe M2 220.46 287.24 63326.321 

Estribos Kgs 568.62 17.71 10074.172 

Acero de 	las trabes kgs 2548.00 23.17 59038.375 

Concreto en trabes M3 21.461 2081.26 44665.921 

Suma total 	=S 177104.790 

Costo-  total de las trabes y la losa. 

Costo total de la losa 	= $ 168207.27 

Costo total de las trabes = S 177104.79  

	

Suma total $ 	345112.06 

COSTO POR :SIDA M2 

	

S 345312.06  = 	$ 993.84577 /m2 

347.45 M2 



CFtP1TULO 111. LOSA DE CONCRETO 

ALIGERADA CON 



r:ARA:TER1STICAS 

Este tipo de entrepiso esta formado por losas planas de 

scncr,,Jtc Ltio 'urabajan de la misma forma que las losas -

comunes (armado - colado ). Este tipo de entrepiso es -

una forma especiál que sirve de aligeramientooz las lo_ 

sas, ya sean para casas;edificios;oficinas;almacenes; 

estacionamientos; etc. y especialmente donde se necesi_ 

te minimizar el peso propio de la construcción, ya que 

sustituye a los materiales pesados o sólidos. 

Para disminuir el peso propio del entrepiso no se colo_  

cará concreto en las zonas en las cuales no trabajaría, 

ésto se logra mediante casetones ya sean de plástico o 

de losalit, los cuales forman parto integrante do la - 

cimbra, con lo cual al descimbrar los espacios que ocu_ 

pan los casetones quedan huecos. 

La colccacidn de los ca:etonwl de plástico se hace de - 

tal manera que se forme una retícula y una capa supe_ 

rior continúa de concreto. 

VEMIJAS DE LOS CASETONET.. 

Son rígidos Tara soportar el concreto. 

2.- Se reduce el tiempo y costo de operación. 

3.- Pcr17;it2 casi c!uplcor el rIrea 	nor columna. 

4.- Se dicinuye los mros cúbicos cJe concreto. 

So reduce la ci,ntro y la mano de obra. 
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PRCCE5G 

En 12 sección que so presento son ilustrados los detalles 

Más tipicos en el carneo común, puccto 1:n aplicación en el 

campo constructivo. En este tipo de entrepiso se puede 

presentar en dos tipos de cimbra: 

A.- En este sistema de piso o cimbra total, basta sola 

mente pro-orsionar apoyos licores a los bloques,pues 

ellos son los que en realidad forman el sistema 	de 

piso, y colocar posteriormente el hormigón con 	una 

granulometrla fina. 

En las losas recticulares,en la que sólo requiere do 

un cimbrado parcial, para las nervaduras de mayor - 

peralte,pueden formarse las oquedades con doble pla 

ca o bloques colocadcs e invertidos; en este case la 

Irse o techo resultante no presentará ráticula 

alguna. 

E.- El segundo proceso es colocar le cimbra corrida y so 

bre ella calecer los casetones,esta forma es recomen 

dable, aunque es más care,pero tiene la ventaja 	do 

sor más segura por tener un alto credo de rigidez a 

la flexión y a la torsión en ambas direcciones;y 

tiene una gran resistencia a las parras concentradas 

y a las fuerzas sIsmicas. Los nervios tienen un 



refuerzo sencillo y 211 colado y vitracián no recrew.nta 

ninguna dificultad, adn en concreto bojo de revenimien_ 

to, sobre estos nervios la losa es generalmente de 7 cm 

de espesor, con 2:5110 espccor so suprimen las consecuen 

cias de los errores de la mano de obra, en cuanto a ex_ 

centricidades de la malla precisión de la nivelación -

etc. 

También se simplifica la fijación de las instalaciones 

ahogadas en la losa per el mayor espesor de los nervios, 

es sencillo dejar taquetes para el falso plafón. 
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ANALIS1S DE URGAS 

1.- Carga muerta. 

Bloques; ( 4 pass/m2 ) de 25x40x40 

2 Nervaduras en x de 0.30 x 0.20 x 1 

2 Nervaduras en y de 0.30 x 0.20 xl 

Recubrimiento de 5 cros 0.05 x 0.8 x 0.8 

2... Carga viva. 

Por medio del Reglamento del D.F. tenemog 

• 60 1g/M2 

144 Kg/M2 

• 144 Kq/M2 

• 76.8 Kg/M2 

= 150 Kg/M2 

3.- Carga total = 	WD = Ww 	= 	444.00 

DISEÑO DE LA LOSA 

7.asetones de 25 x 40 x 40 cros. 

• 1513 = 	594.80 Kg/012 

1301= 594.80 	Kg/812 

F'c= 200.00 	Kg/Cm2 

F s= 2000.00 	Kg/C:02 

fc = 0.45 F'c = 90.00 	Kg/Cm2 

2.1 (10)6  2.1 	( 	10 	)6 

n - 9.4 

15,900\11-77c 15,900 \200: 

1 1 
K - = 0.297 - 

Fe 2000 
1 	 1 

n fc 	 (9.4) (90) 

0.297 
3 = 1 	1   - 0.901 

3 	3.000 



1 
- 	 fc K :3 

2 

1 
( 90 ) ( 0.297 ) ( 0.901 ) 	= 12.04 	Kg/Cm2 

60 

Q - 
2 

400 Cms. 

111D = 594.60 Kg/M2 

ti: 
Al 400 

= 0.50 

A2 c00 

Me ) = 0.077 x 1-,94.130 x ( 4 )2  = 732.79 Kg - m 

Mb (+) = 0.005 x 594.60 x ( e )2  = 190.33 Kg - m 

ma (- 	) = 0.094 x 594.50 x ( 4 )2  = 594.58 Kg - m 

mg (- 	) = 0.00G x 594.60 x 	( 8 )2  = 276.40 Kg - m 

Momentos flexionantes para las nervaduras. 

Nervadura corta. 

rr 	:4") 	- 	732.70 	) ( 0.50 ) = 366.39 Kg - m 

-• 	= 	(. 	894.56 	) (0.50 ) = 447.29 Kg - m 

Nervadura larga. 

M 	( + ) 	= 	( 	190.33 ) ( 0.50 ) = 95.17 Kg - m 

M 	( 	- ) 	= 	( 220.40 ) ( 0.50 ) = 114.20 Kg - m 



e I 
Momento resistente do la pieza 

m= Q b d2 
	

= 12.04 x 10 x 232  

M = 636.92 Kg - M;rcualquiera 	11#K 

Diseho de la nervadura corta. 

M máx ( - ) = 447.29 Kg - M 

M mAx ( t ) = 95.17 Kg - M 

Diseho de la nervadura larga. 

M méx ( - ) = 114.20 Kg - M 

mmdx ( t ) = 95.17 Kg - M 

.:Alculo del área de acero 

Sentido corto. 

As (--) - 
	tA 	44729 	

= 1.079 Cm2 
Fa 3 d 	(2000) (0.901) ( 23 ) 

• N° varillas = 	1.079 =1.5 	2 $ 3/F,  
0.71 

As (36639  ) = 	= 0.E84 Cm2 
(2000) (0.901) (23 ) 

N' varillas 0.684 = 1.1 .. 1 O  3%8 
0.710 

Sentido largo. 
11420 

As ( - ) =     = 0.2755Cm2 

Fn 3 d 	(2000 ) (0.901 (23 



M" varillas 0.2755 = 0.388 Co2 	20 3/8 
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As (t) 

0.710 

9517 = 0.229 Cía 

 

 

(7000) (0,901) (23) 

N•varilles = 0.229 - 042 • 
e 1 0 3/e 

 

 

0.710 

   

REVISION POR CORTANTE 

WD 	= 	594.80 Kg/ CO2 

Seccith 10 x 25 Eme. 

Wa = 1L1 

lb = WL2 

Segdn en las tablas del Libro del lag, FELIX LOPEZ HIDALGO. 

Como célcular una casa habitación en la pag. 17 se tiene. 

M máx = 1090 Kg/M 

V mdx = 885 Kg. 

Cálculo del acero vertical. 

Ll 

L2 

= 0.95 

= 0,05 

WL1 = 	(.594.80 ) ( 0.95 ) = 565.06 Kg/ ":m2 

UL2 = ( 594.80 ) ( 0.05 ) = 29.74 Kg/Cm2 

Fuerzas cortantes por nervios 

VL1 = WL1 x 0,50 x 4 

 

2 

VL1 565.06 x 0.50 x 4 
r,65.06 Kg. 

 

2 



2 

29,74 x 0.50 x 4 

2 

= 

= 

2.46 

0.1293 

29.74 Kg. 

Kg/ Cm2 

Kg/Cm2 

b 	d 

565 06 
10 x 23 

29.74 

i/L2 

VL2 = 

lx4 

= 

= 

WL2 x 0.50 x 4 
63 

10 x 23 

Cl concreto toma. 

13¿ = 0.25 \FF7c = 0.25 \11770 	= 3.53 Kg/r:m2 

1k> itTlf y iylea, 

.% Implica que no hay falla. 

Se calculará por especificación. 

1 del claro. 

 

16 

\:::laro corto = 

Claro largo = 

 

4.00 

 

= 25 Cms 

= 50 Cms 

E 	vate 20Cma. 

E 	1/4 IP 20 .7,ms. 

 

16.00 

0.00 

 

   

16.00 



Esfuerzo admisible de adherencia. 

 

= 2,3J F #c = 25 

  

  

= 25 

- 25 -LL 

 

1.3 

2.3 5677 

  

1.27 

Longitud de anclaje - 	Fs 	2000 x 1.3 = 26 
4.1L 	4 x 25 

64 



ANALISIS 	DE 

COSTO DE LA CIMBRA 

1.- material 

COSTOS 

Concepto Cant. Unid. P.0 Importe 

Madera 1.00 M2 113.407 113.407 

Clavo 0.20 Kge 27.000 5.400 

Diesel 1.00 Lta 1.000 1.000 

Alambre 0.12 Kgs 23.000 2.760 

Cbafldn 2.35 m 6.380 15.000 

SUMA 	=3137.5G7/m2 

2.- mano de obra. 

Rend = 6 M2/Jor Cimbrado. 

Rend a 8 M2/Jor Habilitado por 6 usos= 48 M2/jor 

Concepto Cant. Unid P.0 Importe 

Carpintero 0.187 Jor 285.00 53.295 

Ayudante 0.187 Jor 210.00 39.270 

Maestro 15.00 5 92.56 13.880 

Herramienta 3.00 5,  92.56 2.770 

Prestaciones 11.32 71  106.44 12.050 

Impuesto A 21.69 ot i-,  106.44 23.068 

Impuesto 8 5.00 ___106,44  5,372 

SUMA 	= 149.675/012 

C.D =$287.2424 /m2 
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En este entrepiso se disminuye un 80% de cimbra por el cual 

tenemos: 

347.45 M2 x 287.2424 = 5 

( 	99,802.379 ) 	( 20 % ) 

AMAL1SIS 

99602.379 

= 5 19,960.476 

DEL COSTO DEL ACERO 

Concepto Unid 	Cant P.0 Importe 

1.000 varilla 	O 3/8 

+TI de desperdicio Ton 	1.03D 16,500 16995 

Traslapes Ton 	0.0126 16,500 207.90 

Ganchos Ton 	0.0433 16.500 714.45 

Cantidad de acero en las nervaduras. 

SUMA = 517,917.35/Ton. 

Sentido corto 

Concepto 

., 

Cant 
Var. 

Dist 
mts 

No 
Nervrs 

Dist 
total 

peso 
3/8 

Peso total 
kgs. 

Nervaduras 3 16.175 30 1455.75 0.57 629.7775 

gervaduras 3 36.350, 11 	_ 1199.55 0.57_ 683.7435 
SUMA = 	1813.521 kgs. 

Sentido largo. 
Concepto Cant 

Var 
Dist 
Mts 

N* 
Nervrs 

Dist 
total 

Peso 
3/8 

Peso total 
kgs. 

Nervaduras 3 10.20 81 2478.6 0.57 1412.802 
Nervaduras 3 4.37 10 131.1 0.57 74.727 

SUMA = 1487.529 kns. 
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Suma total de acero do las nervaduras = 3001.05 Kgs. 

Costo total do acero en las nervaduras= $ 53770.863 

ANALISIS DE COSTO PARA LOS ESTRIBOS 

Alambre N'18 = 0.0143 K9/M.L 

Alambran N'I/4 = 0.2510 Kg/M.L 

Peso por amarre de alambre en los estribos 
0.08 M 

0.23M 

• 

0.05 

0.175 M 

e 	  

).175x 0.0143x2 = 0.005 Kg/ amarre 

4 amarres x 0.005 = 0.020 Kg/Estribo 

'eso del estribo. 

( 0.23 x 2 4. 0.08x21 2x0.05 ) ( 0.251 ) = 0.18072 Kgs. 

0.020 Kqs 	x 100= 11.066644 Kgs da alambre/ton de varilla. 

0.1E072 

ANALISIS DE COSTO TIPO 

CONCEPTO 	UNID 	CANT 	P.0 	IP- PORTE 

1.000 ton de $ 1/4* 

2% de desperdicio 	ton 	1.020 	16,500 	16,830.00 

11.066 Kgs de 

alambre M 18 

de desperdicio 	Kgs 	12.172 	23 	279.969 

Suma =S 17109.97 /Ton. 
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Y:entidad de estribos. 

Sentido corto. 

NS de estrbos = Distancia de la trabe 

 

 

Jeparacidn de estribos 

0 a -16.17S 	= 61 ( por cede trabe ) 
0.20 

35  Nt = 	= 181 ( por cada trabe ) 
0.20 

30 Trabes nervudas x 81 la 2430 

11 Trabes nervedas x 181 = 1991  

Suma total de estribos sentido corto = 4421.00 

Sentido largo. 

:20 
1040 

   

= El (por cada trabe ) 

   

mi , 	4.37 
0.20 

  

= 22 ( par cada trabe ) 

  

81 Trabes nervadas x 51 	= 4131.00 

10 Trabes nervadas x 22 	= 220.00 

Sume total de estribos sentido largo =4351.00 

Suma total de estribos = 	8772.00 

Peso total de los estribos = ( 8772.00)( 0.18072)=1585.27 Kgs. 

Costo total del acero de los estribos =(1.585)(17109.97) 

= 27,124.021 



MANO DE OERA DE 

:AncePte 	Cant. 

LAS 

Unid 

NERVADURAS 

P.0 

E9 

Importe 

Fierrero 5.26 Jor 285.00 1499.100 

Ayudante 5.26 Jor 210.00 1104.600 

Maestro 15.00 % 2603.70 390.550 

Herramienta 3.00 % 2603.70 78.111 

Prestaciones 11.32 % 2994.25 338.949 

Impuesto 	A 21.69 % 2994.25 649.450 

Impuesto 	8 5.00 % 2994.25 149.710 

SUMA = 4210.4756/Ton. 

Costo total de la mano de obra de las nervaduras. 

( 3.00105 ) ( 4210.475 ) = $ 12635.848 

Costo total de las trabes nervadaew $ 113491.21 

ANALISIS DE COSTO DEL CASETON. 

1.- Material 

Concepto Cant Unid P.0 Importe 

Desperdicio 5 % 53.00 2.65 

Block 1 Pza 53.00 53.00 

Grapas 1 Pza 0.31 0.31 

2.- Mano de obre 	Rend 

Concepto 

Albañil 

Ayudante 

Maestro 
Herramienta 
Prestaciones 
Impuesto A 
Impuesto B 

= 160 Pzee/Jor. 

Cant 	Unid. 

	

0.006 	Jor 

	

0.006 	Jor 

	

15.000 	% 

	

3.0000 	% 

	

11.320 	% 
21.690  

	

5.000 	
% 
% 

SUMA = $ 

P.0 

285.00 

210.00 

2.97 
2.97 
3.41 
3.41 
3.41 

55.96/Pza. 

Importe 

1.710 

1.260 

0.445 
0.069 
0.386 
0.740 
0.170 
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Sumo = $ 4.8019/pza 

C.D 	= $60.7619/Pza 

Cantidad do piezas = 1390 

Costa total do los casetones = ( 1390 ) ( 60.7619 ) = 	84459.041 

FIRME 	DE 	CONCRETO 	DE 

1.- material 

5 CMS DE ESPESOR HECHO EN OBRA. 

Concepto Cant. Unid. P.0 Importe 

Concreto 1.000 M3 1325.85 1325.850 

Concreto 

Complementario 0.050 M3 1325.85 66.290 

Desperdicio 5.000 % 1392.14 69.607 

Agua 0.05 M3 20.00 1.000 

Malla 66-1010 1.00 M2 20.00 20.380 

Alambre 0.070 Kgs 23.00 1.61 

SUMA 	= $ 1484.737/M3 
2.- Mano de obra. 

Concopto Cant. Unid P.0 Importe 
2 AlbaMiles 0.10 JOr 307.00 38.700 
18 Ayudantes 0.90 Jor 210.00 189.000 
Maestro 15.00 % 219.70 32.955 
Herramienta 3.00 crf. 219.70 6.591 
Prestaciones 11.32 % 252.65 28.600 
Impuesto A 21.69 % 252.65 54.800 
Impuesto 8 5.00 el 252„65 12.620 
Revolvedora 1.00 M3 237.13 237.135 
Vibrador 1.00 M3 32,85 32.P45 

SUMA = $ 625.26/M3 
C.D 	= 2109.997/M3 



71 

Cantidad de. M3 de concreto. 

Sentido largo. 

Concepto Long 	Ancho Altura N Nervaduras Cantidad M3 
• 

Nervaduras 

Nervaduras 

16.175 

36.350 

0.10 

0.10 

0.25 

0.25 

30 

11 

12.13 

9.99 

SUMA 22.126/M3 

Sentido corto 

Concepto Long Ancho Altura N Nervaduras Cantidad M3 

Nervaduras 

Nervaduras 

10.20 

4.37 

0.10 

0.10 

0.25 

0.25 

81 

10 

20.650 

1.092 

SUMA = 21.742 M3 

Cape de compresidn 

347.45 M2 x 0.05 = 17.3725 M3 

Suma total de concreto 	 = 61.241 M3 

Costo total del concreto = (2109.997)(61.241) = t 129218.33 



COSTO DEL TABLERO 

Costo de las trabes 	= 177104.79 

Costo de las nervaduras 	= 113491.21 

Costo de los casetones 	= 	84459.04 

Costo del concreto 	= 129218.33 

SUMA 	4 504273.37 

COSTO POR CADA M2 DE LOSA NERVADA 

$ 504273,37 $ 1,451.35/ M2 

 

347.45 M2 
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CARACTER15TICAS. 

Las losas curadas en autoclave , son oldnentod limeros 

ft1.7i1 mo.nejo y colocacián,nreferntn 

mente por una impermeabilidad con multicapas de fibra 

de cristal, se diseñan para resistir las cargas raque_ 

ridas de proyee:i. 

Las lozas curadas en autoclave 	pueden utilizar como: 

a).- Losa para techo. 

b).- Losa para entrepiso. 

c).- Losa para muro exterior. 

d).- Losa para muro divisorio. 

e).- Bloque sin refuerzo para muro. 

Todas las piezas con refuerzo tienen un ancho estandard 

de 50 cms; y la longitud puede ser variable,siempre y 

cunr-!c n^ exdsda de 	nts. Que es la medida del 

molde. El espesor de las piezas con armado estructural, 

se inicia desde 7.5 cm. Como mínimo y en nuestro país -

hasta 2G cros. como máximo, con intervalos do 2.5 cms. 

Se recomienda siempre analizar dos posibilidades; tales 

cone: 

A.- Losa larcja que do lumar a un esneser más 17rande 

por consiuiente un mayor volumen c:a material. 
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B.- Losa más chica con apoyo o apoyos intermedios dando 

lugar a un elemento más esbelto. 

Cabe mencionar,que a mayor volumen de material.el -

precio de la pieza es más alto,siendo una de las la 

bares del constructor precisamente busca la econo_ 

mía. 

Las losas para entrepisos, tienen parrillas de armario -

de tensidn y compresión consistentes de varillas lonri 

tudinales soldadas a bastones transversales. 

El armado está protegido con una capa de anticorrosivo 

especial de cemento y látex. 

Las losas tienen una ranura para su junteo donde se 

alojan las varillas de anclaje y bastones de continui 

dad, lo que da un entrepiso fijo, unifnrme y resisten_ 

te a fuerzas laterales. 

Sus aristas longitudinales inferior se achaflanan gene 

ralmente. La superficie inferior presenta una textt;r1, 

uniforme con propiedades de absorción de sonido. 

Segán los requerimientos puede dejarse aparente o pin_ 

tarso sin necesidad do aplanado. 

Las losas tajadas se fabrican por sipere•x con una r;un_ 

sitiad de D. que soportan su peso propio,el do la impar 

meabilizacián y el de la forma da peneinnte eventual , 



cs/ come las sobrecargas climatológicas y accidentales. 

Este tipo de entrepiso presenta las siguientes venta 

jas: 

Resistencia, ligereza, aislamiento tElrmic,innombustiL 

bílidad , acabado aparente. 

Nomenclatura: E0.5/250;E0.5/300:E0.5/350:E0.5/400; 

E0.5/4E0. et.c. 

	

En donde : 	E = entrepiso. 

0.5 = densidad del material seco. 

20,300,35C,400 etc. = sobrecarga útil de las losas 

( carca viva más carca muerta, sin considera el peso 

propio de la losa). 

A continuación se buce un ejemplo: 

Una losa con las siguientes nomenclaturas: E0.5/300 

indica rur,  es de entrepiso, de densidad C.5 , 

(500kg/m3) seco, de 10 ces de espesor, de 225 cros de 

longitud y de 50cms de ancho que está menina es stán_ 

dard y no se indica,las sotrecarcas son demasiado 

fuertes y domina el esfuerzo cortante. 

Se puede echar mano de losas de densidad de 0.65 en la 

	

4.1 	nresente las dimensiones 

sor, pera un ancho que es stándad de E0cms y la sobre_ 

carga en kg/m2. Con una densidad de 0.5 así como el - 
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peso pro-do r2c1 material. 

TAE LA 4.1 

Espesores de las losas en cros. 

Sobrecarga 7.5 10 12.5 15 17.5 20 22.E 25 

250 200 275 350 400 450 500 550 550 

300 200 250 325 375 425 475 530 525 

350 175 550 300 350 400 4E0 50:,  5.2E 

400 175 2E0 575 350 775 425 450 475 

450 150 225 275 325 375 450 425 450 

500 150 225  275 325 375 400 425 450 

550 150 225 250 300 $50 37'_', 400 425 

600 125 200 250 300 325 372 375 400 

Paso 

kg/m2 49 65 81 95 114 130 1!:6 16$ 

Esta tipo de loes han 3.5.CYC clasifi7.adw, ton 	-

como las losas normalmente ser-1 un recubrimiento de 1.25`tMs 

que tiene una resistencia al fuego directo do 1 hora; tam 

bidn existen losas con recubrimiento mayores para lacrar 

una resistencia mayor al fuego. 

rl coeficiente de conductividad térmica para las losas de 

densidad de 0.5 es k = 0.1 kcal / chrm y para las densida_ 

de de 0.65 en de k = 0.16 Ilcal 	chrm. 
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En la tabla 4.2 se presenta la absorción do sonido. 

TACLA 4.2 

W.ateriales Frecuencia, ciclos/seg 

125 	500 

Coeficientes 
2 000 

••••••••••• 

 

   

Aparente 	0.02 	0.19 	0.34 

Aplanado liso 	0.02 	0.02 	 0.04 
Aplanado rugoso 	0.04 	0.06 	0.05 

Concreto aparente 0.01 	0.02 	0.02 
Vidrio 	0.10 	0.04 	0.02 

Características de diseño. 

Las losas para entrepiso se diseñan como viras simplemente, 

apoyadas con un so-,orto mínimo de 5 cros en cada extrema, la 

flecha máxima rue 7rescnta las losas es igual a 1/360 del - 

claro,a1 factor de seuridad a la ruptura es irual a tres 

,./ces la sobrecarga de diseñe. 

continuación so presenta el digram,.. hie í'stricacJ.on 

losas siporox. 



CEMENTO 

A LA OBRA 

INGREDIENTES 
GUIMICOS 

LIMPIEZA 
DE MOLDES MOLINO 

LECHADA DE RASPADO 

APERTURA Dt 
MOLDES 

CRIBA 

LECHADA DE 
ARENA 

DOSIFICADORA 

MEZCLADORA 

COLADO FRAGUADO RASPADO 
CORTE 

SECADO DIAGRAMA DE 
• FABRICACION 

ANTICORROSIVO SOLDADO 0:1G)0211Z1 O CORTE 

ENDEREZADO 

...1;7151 

4.itaí) FIERRO DE REFUERZO 
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PRO :EDIL 	COMSTRIM1'10. 

APOYO. 

En el ancho del apoyo para cada extremo de la losa debe 

ser de 7 cms. excepto cuando se trate de estructuras de 

acero en cuyo caso debe ser de E cms como mínimo. Si -

los apoyos permiten, es aconsejable dejar separadas las 

cabezas de las losas uno o dos cms y rellenar este es_  

pacio con mortero o con concreto firme. 

AW:LAJE 

Es necesario fijar las lasas siporex a los apoyos me _ 

diente un sistema de anclaje. 

En la fig. 4.1 que a continuación se presenta se mues 

tra la forma de anzlaje. 

--„ 



BASTO« DE CONTINUIDAD 
FIRME 3 cm 
miNik10 	

Y ANCLAJE 

11, 

PLACA PARA 
ANCLAJE 

APOYO 

FLEJE 
CLAVADO 

FLEJE 

VARILLA CORRIDA 
9 5 m" 

APOYO 

SOLDADURA 
- LOSA SIPOREX FIG.2 

— 8ASTON DE CONTINUIDAD 

FIRME 3 cm 
MINIMO 

ANCLAS 

YO 

LOSA SIPOREX 
FIG.3 

FIG. 4.1 

—LOSA SIPOREX 
FIG. I 

BASTO*. DE CONTINUIDAD 

FIRME 3 cm 
MININO 

El 
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CASTONE'S DE C0MT1MUlDAD. 

En las ranuras de las losas, sobre los apcsfos, deben co 

locrrsc las varillas de continuidad de 7.9 o 7. mm con 

una longitud aproximada de 1/3 de la losa. 

Estas varillas se introducen a presión en el mortero de 

relleno,en forma tal que quedan totalmente embebidas en 

el mismo. 

JUNTE°. 

Las ranuras que llevan las losas en una de sus aristas 

longitudinales superiores se rellenan, de preferencia 

al colocar el firme. 

Si las condiciones de la obra lo exigen se podrá hacer 

el junteo previamente al acabado del piso. 

En este caso se recomienda usar mortero de cemento-are_ 

na en proporción volumétrica de 1:3 mojandc bien las 

las ranuras antes de colocar el mortero. 

No debe caminarse sobre las losas antes de que fracue -

el mortero. 

JUUTAS DE DILATACION. 

Las juntas de dilatación,o de construcción que de acuer 

do con la práctica usual,se prevean en la ectructura, - 

deberán dejarse en el piso. 



CORTES. 

Las losas normalmente de entrepiso no deben ccrtz!rca de 

bido a que disminuyo su cacesidad de carga. 

Las losas que por nacecidads dcJ la obra deban cortarse 

diagonalmen-a o que vayzIn c llevar agujeres,se febriPan 

especialmente para tal fin. 

A7.A6ADCS. 

Por la parta superior las losas Pencralmente si! prot,,  _ 

gen con un firme sobre el cual se pena el acabado do 

piso. 

Sin embarno cuando se trata do mosaio, loseta de Ira_ 

nito o material3s similares 	2uednn aplicar :1ireTta_ 

mente sobre las losas. 

7.11 ambos cacos es indispensable mojar sufipientml-Inte 

las losas, por la -arte superior, antes de colw:or 

aplicar el mortero a fin de lograr una mayor o mejor 

adherencia. 

Cuando s,J requiere un aislaniento acústico 

coloca directamente sobro el siporox el material ain 

lanto 	este, el arnbry'o do pico. 

Por la parte inferior las losas siporu:: pueden quedr)r_ 

se con una apariencia natural requiriendo para Tsto, - 

sólo limpiarlas con cepillo de raíz; poro puede ''arce 
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un acat-ado mejor con tirol o pintándolas directamente 

con pintura vinílica o acrílica; para ailicar éstos —

acatados, es necesario que las losas estén totalmente 

secas. 

Es recomendable aceiaflannr las lonas nn sus aristas in 

feriares, sobra todo cuando van a quedar aparentes. 

Las loses deberin colocarse siempre con le ranura ton_ 

citudinal hacia arriba y deberá ponerse el canto con 

una ranura da una losa contra el canto sin ranura de 

la siguiente losa. 

Si es necesario hacer algún rasane,se recomienda usar 

el siruiente mortero: 

1 parta 7.!,2 cemente cric. 

2 partas de yeso o cal. 

5 ''77."'Cr; le polvo sipore::. 

El mortero antes mencionado es en prcperián volumdtri 

ca. 

Sobre viras de acero las lesas se apoyan directamente 

Jr,',7.-J el patín superior o int-erier. 

En la fig. 4.2 sr muestra coro debe quedar las losas. 



MORTERO FIG. 5 

FIG. 4.2 

GASTON DE CONTINUIDAD Y ANCLAJE 

FIRME 3 cm 
MININO 

ESTRIBO 

VARILLA CORRIDA 

TRABE DE 
CONCRETO 

LOSA SIPOREX 

PISO DE MADERA 

//,/ 	ARENA 

/- LOSA SIPOREX 

FIG.4 

PISO DE MADERA 

y FIBRA DE 
VIDRIO 

F16.6 	 MORTERO 

LOSA SIPORE x 
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ANAL1S1S DE COSTOS 

1.- MATERIAL 

Concepto Unid Cant 	P.0 Importe 

Siporex 

Desperdicio 

M2 

ect '- 

1 	* 360 

5 	360 

360 

18 

SUMA 378 M2 

* = es el precio ya elaborado en la planta. 

2.- FLETE 

Costo de flete por cada m2 = 53 31.659 

3.- MANO DE OBRA 

Rend = 50 M2/jor 

Concepto Unid Cant P.0 importe 

Oficial Jor 1 5.9 5.9 

Peones 

Maestro 

Jor 

d /. 

3 

15 

4.2 

18.5 

12.6 

2.775 

Herramienta d
• 3 18.5 0.555 

Prestaciones d i,  11.32 18.5 2.0942 

Impuesto A % 21.69 	. 18.5 4.0126 

impuesto 8 5 5.00 18.5 0.925 

SUMA 28.86/K2 

C.D = 	438.51923 /M2 

Costo total = 438.51923 x 347,45 	= 	5 152,363.'71 

86 



FiRMI D ':U :PITO DE 4 cros de espesor hecho en la obra f'c de 

1E0 kg/cn2 con malla 66-1010 

1. - MATERIAL 

Concepto Cant Unid P.0 Importe 

Concreto 1 13 1325.e5 1325.85 

Desperdicio 5 o . í. 1325.85 66.29 

Agua 0.05 13 20.00 1.00 

Malla 66-1010 1.00 12 20.38 20.38 

Alanbre 0.070 ko 21.00 1.61 

SUMA 	=$ 1415 .13/13 

2.- MANO DE OERA 

Concepto -,ant Unid P.0 Importe 

2 	albañiles 0.10 Jor 307.00 30.700 

18 ayudante 0.90 Jor 210.00 189.000 

flaestro 15.00 o 219.70 32.9E5 

Hcrrnienta 3.00 219.70 6.591 

Prestaciones 11.37 252.65E 28 	.600 

Impuesto A 21.69 252.655 54.800 

impuesto B 5.00 252.65E 12.620 

Revovodora 1.00 M3 237.1389 237.135 

SUMA 	= $ 592.4145/M3 

= 	2007.544F /13 



COSTO DEL TAELERO 

Concepto Unid Cant P.0 importe 

Cimbra en trabes M2 220.463 287.2424 63326.324 

Acero en trabes Kgs 2548.000 23.1700 59038.921 

7:oncreto en trabes 1113 21.461 2081.2600 44665.921 

Siporex M2 347.450 436.5192 152363.510 

Firme de concreto (3 13.898 2007.5445 27900.853 

SUMA 	= 347294.970 

Costo por cada M2 de losa siporex. 

347 294.97 	= 999.55 

347.45 M2 

999.55 / 



CA-ITIJLO V. TRIDILOSA. 

E19 
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:::ste tipo de entrepiso es un elemento estructural de ccn 

creta armede que so-.orta los efectos de las cargas que -

actúan sobre él y éste a su vez la transmito a las colum 

nes, que tiene la propiedad de que al ser una estructura 

formada por un sistema do fuerzas en el espacio no concu 

rrentes ni paralelas, puede reducirse OS9 sistema a das - 

únicas fuerzas cruzadas en el espacio 	que a su vez se 

puede hacer equivalente a lo que en una losa, una trabe 

o una columna so conoce some el par de fldxión o el par 

de torsión . 

Por tal motive se ha eliminado el problema de la flexión 

y torsión se puede decir que la tridilosa no fallara por 

flexión ni por torsión ya que estas no existen; sino que 

actúan simples fuerzas axiales de compresión o de ten 

sión 	lo largo de la losa. 

Resnecto a su funcionamiento y estabilidad la tridilosa 

es hiperestática, térmica y acústica. 

La tridilosa. Es una estructura que al aumentar su 

peralte no aumenta su peso pero sí aumenta su resisten._ 

cia. 

:ste sistema de entrepiso so caracteriza por tener dos 

parrillas una superior y la otra inferior que se ~tia 

nen unidas por medio de elementos diagonales de acero 
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que abserten los esfuerzos de tonsi6n o compresidn que 

produce el onfuerzo cortante. También existen dos 

mallas una superior y la otra inferior que absorben 

los esfuerzos de tensidn debe !o a les arcas verticales 

y horizontales. 

Concreto armado. Tiene una zona de compresión arriba 

del eje neutro y una zona de tensión abajo de el. 

El concreto que se encuentra on esta último zona de ten 

sidn no trabaja e incluso ce agrieta per lo cuel ce de 

secha, en las losas so logra eliminar un 667.  de peso 

muerto de le estructura, ya que en ella existe concreto 

fisurado que no trabaja, en la parte superior de la tri 

dilosa lleva una capa de concreto do 5 cris de espesor, 

en la parte infericr se puede poner tambidn unr capa do 

concreto de 5 CMG o en su defecto colee-Ir el falso cala_ 

fdn; y en medio do las dos cacas de concreto 	colocan 

las instalaciones eléctricas y sanitarias. 



PROCESO CONSTRUCTIVO 

Se procede de la siguiente manera: 

Encima de una cimbra metrIlica o de madera se trazan las 

dimensiones de los cuadros que van a formar el armado - 

inferior, colocándose en el trazo de varillas para ser-

soldada entre si. 

Después se procede a colocar las pirámides ya habilita_ 

das y soldadas entre el vértice; soldándose las dos ca_ 

ras de los ángulos con la parrilla. 

Posteriormente sobre los vértices de las pirámides se _ 

soldan las varillas del armado superior, de esta mane _ 

ra se forman nudos que son el punto de cruce de las va_ 

rillas y el vértice de las pirámides, terninande ésto - 

se procede a soldar los atiesadores que son barras que-

forman una cuadricula a media altura entre las narri 

Has superior e inferior. 

Después se colocan los bastones y se procede al colado 

de la capa inferior, enseguida se pintan las pirámides 

con pintura especial, ésto so hace con el fin de que 

el acero no se dañe con los óxidos y que se mantenga en 

buen estado y por último se cuela la capa suryerior. 

q7 
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MOTA: 

La tridilcea se puede armar antes de tener listas las -

columnas para su montaje, pues sn fabric2n en les tallo 

res especiales, de tal forma que se puede tener habili_ 

tados uno o dos pisos de ventaja con respecto al cuan _ 

ce de la obra. 

Después se procede a montar dicha estructura sobre las-

columnas y antes de colocar la lona ce puede levantar 

nuevamente las columnas,volver a montar lo estructura 

e ir colocando uno o varios pisos a la vez. 

El colado de los pisos puede sor después simultáneo. 

La tridilosa en la mayor parte de los casos es autoco_ 

portable en su propia estrustra; entonc:2s,es sesitle -

colar sin cimbra, sólo vaciando el concreto sobre un 

nervemetal, incluso se puede colar con pistolas de con_ 

creta del tirs litero, en otros oc-Inismis sy 7.11 

gar la cimbra de contacte eliminándose el ucr de les 

Pies derechos. 
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COLOCAC ION DE INSTALACIONES ELECTRICAS Y SANITARIAS 
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PROCEDIMIENTO PARA LEVANTAR LA PARRILLA. Y COLOCARLO 



CO LADO DE LA CA PA DE CONCRETO 
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DISEÑO 	DE 	LA 	TRIDILOSA 

ANALISIS DE CARGAS. 

I.- Carga muerta 

Peso del concreto = 240.00 Kg/M2 

Enladrillado = 120.00 Kg/m2 

Mortero y impermeabilizante = 30.00 Kg/m2 

Sobrecarga 20,00 KqjM2 

SUMA = 410.00 Kg/m2 

2.- Carga viva 

Por medio del, Reglamento del D.F = 150.00 Kg/m2 

3.- Carga total 	= WD = Wm + Wv 	= 410+150 = 560.00 Kg/M2 

COTEIT:ION DE LAS RIGIDECES DE LOS ELEMENTOS RESISTENTES 

     

5 cros 

20 cros 

5 cros 

  

12.5 cros 

12.5 ces 

• 

 

     

 

4 	 bl 

 

4 b2 
4 

    

   

b 

 

	4,  
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El área considerada para el cálculo del momento de inercia se 

deduce de la forma siguiente: 

be = 0.51 Ll 4. 0.3c 

 

 

1 1.67 Ll/L2 

 

EN DONDE: 

Ll = Es el claro del tablero que se considere, en dirección en que 

se mide el ancho de la viga equivalente. 

L2 = Es el claro de dicho tablero en dirección que se analiza. 

c = Es el diámetro o dimensión de la columna medida perpendicu-

larmente al marco en estudio. 

be = (0.51)( 3,191 + 0.3 ( 0.25 ) 
1 1.67 ( 2.2.12 ) 

e 

be = 1.05 mts. 

2 be= 2.10 Mts. 

I = I Ad2 

a (2) _....(2A2.) (0.0513  

12 

T irs 6.0033031 M4 

RIGIDEZ DE LA LOSA 

 

+ 2x2.1x0.05x0.1252 

 

Y losa = 
L 

   

4 ( 0.0033031) ( E )  = 0.0016516 E 

   



RIGIDEZ DE COLUMNAS. 

100 

I 25x25 _ b h 3  

  

( 0,25 )4  
= 0.0003255 m4 

   

12 	12 

columna = 	4  E I 	. (4E 0.00032551(E)  - 0.000434 E 

3 

ESTRUCTURA QUE SE ANALIZO 

30 cms. 

300 cms. 

30 cms. 

300 cms. 

000 cris. 	220 cms. 
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MOMENTO 

FLEX IONANTE 

2.33 

e 	 
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Por medio del análisis del marco anterior se obtuvo lo siguiente: 

2.15 

DIAGRAMA DEL 

r.:ORTANTE 

360 cms  440 cms  220 cms 
1 	 
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Nf mdx =  0.560) ( e )2  1.691 203 	4»  1,69 2.332 

 

 

Zx0.560x e 

M mdx = 2.47 Ton-M 

( M1-1M2 	. 
+ 	M1 - m2 	)2 

W L 

b 2r 	
2 1.69+ 2,03 ) 	1,69 ••2s33  )2 

	

fe 	
♦ 

	

4 	0.560 	0.560 x 8 

b = 2.97 Mts. 

DIMENSIONAMIENTO DE LA LOSA 

Se diseñarán éstos sistemas de entrepiso utilizando para ello los 

elementos mocenicos obtenidos. 

1. Concreto. 

m).- fe = 200 Kg/cm2 

b).- f*c= 0.E f'c = 160 Kg/ Cm2 

c).- f** c = 0.85 fl c = 136 Kg/Cm2 

d).- Ec = 10,00011777 = 10,0001-5U-  = 141421.00 Kg/Cm2 

L2 

4 



2.- Acero. 

e).- fy = 4200 Kg/Cm2 

b).- Es =2040000 Kg/Cm2 

c).-Pare el acero diagonal fy s 2530 Kg/Cm2 

3.- Esfuerzo en el concreto. 

Compresión a 0.45 f'cm90 Kg/Cm2 

4.- Esfuerzo en el acero. 

Teneidn ft  = 0.60 fy 

5.- fc= factor de carga = 1.4 

6.- fr= factor de resistencia e tenaidn = 0.90 

7.- fr = factor de resistencia e compresión = 0.85 

MOMENTOS 

1.- Momento máximo negativo apoyo central m (-) = 2.33 Ton-M 

2.. franja de columnas M (-) = (0.75)(2.33)=1.75 	Ton-M 

3.- franje central m (-) = (0.25)(2.33): 0.58 Ton-M 

4,- momento negativo apoyo exterior 111" (-) 	= 1.69 Ton-M 

5,-  franja de columnas RI (-) = (0.75)(1.69)= 1.26 Ton-M 

6.-  franje central m (-) (0.25)(1.69)= 0.42 Ton-M 

7.- momento máximo positivo M 	(4.) 	= 2.47 Ton-M 

8.-  franje de columnas M (4.) = (0.60)(2.47)= 1.48 Ton-M 

9.-  franja central M (t) = (0.40)(2.47)= 0.989Ton-M 
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AREA DE ACERO 

1.- Para el momento positivo. 

MU 

Tu 

AS 

= 

= 

(1.4) 	(1.48) 

MU 

= 2.07 Ton - M 

(2.07) 	( 10 )s 

fr 	d 

Tu 

(0.9) 

9200 

( 
= 9200 Kgs. 

25 ) 

= 2.19 Cm2 
fy 4200 

Se proponen 2 O 1/2" 

AS = (2)(1.27) = 2.54 Cm2 > 2.19 Cm2 

2.- Para la franja de la columna Momento negativo. 

mu = (1.4) (1.75) = 2.45 Ton- M 

MU 	2.45x105 Tu = _ 10088.809 Kgs. 
fr d 

AS = 10888.889 = 2.59 Cm2 

 

4200.00 

Se pronen 2 f1 5/8  

A5 = 2)(1.99 = 3.98 Cm2  > 2.59 Cm2 

3.- Para 	la franja 

MU = 

Tu = 

central 

(0.989) 	(1.4) 
(100) ( 10)5 

momento positivo 

= 1.39 Ton-1 

- 6177.77 Kgs. 

1.47 Cm2 AS 	= - 

(0.90)(25) 

6177.77 

4200.00 

So proponen 2 O 1/2" 

AS = 2 x 1.27 = 2.54 Cm2 > 1.47 'm2 

1C4 

0.90x25 



4.- Para la franja central momento negativo 

mu = (0.58)(1.4) =0.816 Ton-E 

(o.e16)11o)5  = 3630.66 Kgs. 
1, 

j 

3630.66  AS = = 0.864 
4200.00 

Se proporiJn 2 $ 5/16 

AS = 2 x 0.49 = 0.98 Cm27 0.864 Cm2 

5.- Pera la franja de columnas momento negativo. 

EU = (1.26) (1.4) = 1.77 Ton-f 

(1.77) ( 10 )5  Tu 	= 7886.66 
(0.90)(25) 

AS te 7886.66 = 1.877 Cm2 
4200.00 

Se proponen 2 	1/2" 

AS= 2 x 1.27 = 2.54 Cm2 > 1.877 Cm2 

6.-Para la franja central momento negativo. 

MU = ( 0.422 ) ( 1.4 ) = 0.5915 Ton - rff 

( 04915  ) ( 10 )5  = 7628.88 
( 0.90 ) ( 25 ) 

AS - 2628.86 - 0.63 Cm2 

 

 

4200.00 

 

Se proponen 2 0 5/16 

AS = ( 0.49 ) ( 2 ) = 0.98 Cm2 >0.63 Cm2 

105 

Tu = 

Tu - 



DISEE0 DEL ACERO DIAGONAL. 

d 

DATOS. 

= 30 cros 

b = 210 cros 

t = 	5 cros 

d = 25 cae 

dl =d2 = 50 ces 

	  t 

H 

dl 	 d2  

106 



L - 	25  
Cos 45 o 

L 
	25 

0.7071 

L = 35.35 cros 

25 eme 

CORTANTE MAXIM° 

C:7 

Ces 45°  = 
V 

232 5 VD - 	V  	- 
Cos 450 	0.7071 

VD = 328.81 Kgs 

 

450  

  

V= 232.5 Kgs 

Diagonales; T = 328.81 Kgs 

montantes ; G= 328.81 Kge 

LONGITUD DE LOS ELEMENTOS 

ARCA DE ACERO 

AS = 
	 328.81, 	- 0.129 C.2 

fe 
	 2530 

Se propone 	1 $ 3/8 = 0.71 Cm2 	0.129 Cm2 



DIS710 DE MONTANTES 

• = 200 	. . 
Y 

'Le ..ra 
Y = 	 - 0.176 cros 

200 

Usando $ 3/8 

AS = 0.71 Cm2 

d = 0.95 Cm2 
d' r 
4 

= 0.95 
4 

r = 0.2375 Cms 

RELACION OE ESBELTEZ. 

=149 ( Pag 69 M.M) 

FAMA = 473.00 Kg/ Cm2 

CAPACIDAD CE CARGA. 

Cap = ( 473 ) ( 0.95 ) = 449.35 Kgs. 

449.35 Kgs > 328.81 Katt«, oK 

L 	35.35 
0.2375 
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COSTD DE LA CIMBRA. 

1.- material 

ANALISIS DE COSTOS 

Concepto Cant. Unid. 0.0 Importe 

Madera 1.00 1112 43.10 43.10 

Diesel 1.00 Lts 1.00 1.00 

Alambre 0.12  Kgs 23.00 2.76 

Chaflán 2.35 M 6.38 15.00 

SUMA 	= S 	61.86 /m2 

2.- Mano de obre. 

Concepto Cant Unid P.0 Importe 

Carpintero 0.187 Jor 285.00 53.290 

Ayudante 0.187 Jor 210.00 39.270 

Herramienta 3.000 % 92.56 2.770 

Prestaciones 11.32 % 92.56 10.470 

Impuesto 	A 21.69 % 92.56 20.070 

Impuesto 	6 5.00 % 92■ 56 4.620 

SUMA = 130.503/M2 

C.D. m 192.36/M2 
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Cantidad total de refuerzo longitudinal = 2827.45 Kgs. 

Costo total de acero de refuerzo longitudinal. 

(2.82745) (18111.225) 	= 3 51,208.50 

ANAL:SIS DE COSTO DEL ACERO DE REFUERZO TRANSVERSAL 

Costo de materiales para soldadura. 

1.- Planta eléctrica de 220 voltios 	= 	42.05/hrs rentada. 

2.- Electrodos de 1/8 de 18" 	= 	12.00/Kgs. 

3.- Desperdicio de electrodos 20 % 	= $ 2.40/Kgs. 

4.- Cilindro de oxigeno de 30 kilos 	= $ 348.00 

5.- Par de guantes pare soldar 	= 	75.00 

6.- Cepillo de alambre 	 = $ 60.00 

7.- Careta para soldar 	 = $ 220.00 

8.- Vidrio oscuro de 12 sombres 	= $ 28.75 

9.- Vidrios claros 	 = 2 12.50 

ANALISIS 05 ':03TO DE LA SOLDADURA 
1.- material 

Concepto 	Unid. 	Cent. 	P.0 	Importe 
Planta eléctrica 	hrs 	1 	42.85 	42.85 
Cilindro do oxigeno 	Kgs 	1 	11.60 	11.60 
Electrodos 	Kgs 	1 	12.00 	12.00 
Desperdicio do electrodos % 	20 	12.00 	2.40  

SUMA 	= 	68.85/Kgs. 
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Costo total de la cimbra de contacto. 

( 347.45 m2 ) ( 192.36 ) = $ 66835.482 

ANALISIS DE COSTO DEL ACERO DE REFUERZO LONGITUDINAL 
Concepto 

Kg/Cm2 	0 	1/2" 

1.000 Ton de Varilla 

Unid. Cant. P.0 Importe. 

4'3% de desperdicio Ton 1.030 16500 16995.000 
Traslapes Ton 0.0169 16500 279.670 
Ganchos Ton 0.0507 16500 836.550 

SUMA = I8111.225/Ton 

CANTIDAD DE ACERO DE REFUERZO LONGITUDINAL. 

Parrilla inferior. 

Concepto 	Unid Cant Dist(M) Dist total 0111 Peso 1/2' peso total'  
Sentido corto Kgs 66 10.20 672.20 0.996 670.50 
Sentido corto Kgs 9 4.37 39.33 0.996 39.17 
Sentido largo Kgs 13 36.35 472.55 0.996 470.66 
Sentido largo Kgs 18 16.175 291.15 . 	0'996 . 289.98 

SIMA 	 1470.33KG. 
Parrilla superior. 

Concepto Unid Cant Dist(M) Dist total(M) Peso 1./2" Pepo total 
Sentido corto Kgs 64 10.20 652.80 0.996 650.19 
Sentido corto Kga 8 4.37 34.96 0.996 34.82 
Sentido largo Kga 11 36.35 399.85 0.996 398.25 
Sentido largo  _Kns 17 16.17 274,97 _ 	0.996 _271.87 

SUYA = 	1357.12KG. 
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CANTIDAD DE SOLDADURA 

EOUEPTC 	N*N2DOS 	PESO ( KGS ) 	PESO TOTAL ( KGS ) 

Nodos 3024 	0.25 	756,00 

   

GUr.1 	= 7:G.Gú Kgs. 

CANTIDAD DE W:ERO TRANSVERSAL 

CONCEPTO 	UNID CANT DIST(M) DIST TOTAL(M) PESO 3/8" PESO TOTAL 

Acero 

transversal Kgs 5832 0.3E35 2061.612 	0,57 1175.12  

Suma 	= 1175.12kg7 

CONI:EPTO 

MANO 

CANT 

DE OBRA DI: 

UNID 

ACERO LONGITUDINAL' 

P.0 	IMPORTE 

Fierrero 5.26 Jor 795.00 1551.70 

Ayudante 5.26 Jor 210.00 1104.60 

Maestro 15.00 ..,  ( 2656 .30 39E.44 

Herramienta 3.00 e7656 .30 79.68 

Prestaciones 11.32 i 3134.43 354.82 

Impuesto A 21.69 3134.43 679.86 

Impuesto 8 5.00 % 3134.43  156.72 

Suma 	= S 4325.83/Ton. 
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MANO DE OBRA DEL ACERO TRANSVERSAL 

Concepto 

Rend= 15 

Cant 

Kgs/Jor 

Unid P.0 Importe 

Soldador 0.066 Jor 302.00 19.93 

Ayudante 0.066 Jor 210.00 13.86 

Maestro 15.000 % 33.79 5.06 

Equipo 10.000 % 38.85 3.38 

Prestaciones 11.320 % 38.85 4.39 

Impuesto 	A 21.69 % 38.85 8.43 

Impuestc 	B 5.00 % 38.85 1.94 

SUMA = 	57.00/Kg. 

ANALISIS DE COSTO 	DEL CONCRETO 

Concreto de 5 cros de espesor hecho en obra. 

1.- Material 

Concepto 	Cant 	Unid 	P.0 Importe 

Concreto 1.00 M3 1325.85 1325.850 

Concreto Complemen-

tario 0.05 M3 1325.85 66.290 

Desperdicio 5.00 "1- 1392.14 69.607 

Agua 0.05 M3 20.00 .1.000 

Malla 	66-1010 1.00 M2 20.00 20.380 

Alambre 0.070 Kgs 23,00 1.610 

SUMA 1484.737/13 
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2.- mano de obra. 

Concepto !ant Unid P.0 Importe 

2 Albaniles 0.10 Jor 307.00 30.70 

18 Ayudantes 0.90 3or 210.00 189.00 

maestro 15.00 ?'• 219.70 32.95 

Herramienta 3.00 % 219.70 6.59 

Prestaciones 11.32 % 252.65 28.60 

Impuesto A 21.69 252.65 54.80 

Impuesto 8 5.00 % 252.65 12.62 

Revolvedora 1.00 M3 237.13 237.13 

Vibrador 1.00 M3 32.84 32.84 

SUMA =5 625.26/M3 

= $ 2109.99/M3 



COSTO 	DEL 	TABLERO 

Concepto Unid 	Cant P.0 Importe 

Cimbre en trabes M2 	220.46 287.240 63326.321 

Estriban Kga 	568.62 17.710 10074,172 

Acero de las trabes Kgs 	2548.00 23.170 59038.370 

Concreto• en las trabes MI 	21.46 2081.260 44665.920 

Cimbre de contacto M2 	347.45 192.360 66835.480 

Acero longitudinal Kgs 2827.45 18.110 51205.580 

Mano de obra acero Long. Kgs 2827.45 4.326 12231.079 

Acero transversal Kgs 1175.12 18.110 21281.420 

Mano de obra acero Tranav. Kg 756.00 68.850 52050.600 

Concreto M3 	34.74 2109,990 73301.300 

SUMA = $ 454013.250 

COSTO POR CADA M2 DE TRIDILOSA. 

 

 

$ 454013.25 

 

$ 1,306.701/ M2 

 

347.45 
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E:77REPISO FORPADO POR TR.117E7. DE ':OW:RETO ARr:IDO 

Y L03A Mil';IZA DEL EI'VC 

Este tino de entrepiso es favorable para casan babitación 

que tenna un espesor de la losa entre 10 a 17 cros, ya que 

si si aumenta el esoesor sería desfavorable y antiecómico, 

porque.aumentarla la carne muerta del concreto y se ten 

dría que poner dos parrillas de acero una inferior y la - 

otra superior; menos aún no es recomendable utilizar este 

sistema en edificios de mayor altura, ya que es antieconó 

mico por el aumento de la carga y el costo mucho más que 

cualquier otro tipo de entrepiso de los que aquí se han 

mencionado. 

En el caso que pusi7zos cono ejemplo, se ve qt:e es econdmi 

cn porque es una escuela do dos niveles y tiene un aspe 

sor rh la losa de 1 1 cros ear lo cual todavía es aceptable 

utilizar esta entreoí :c. 

CESA DE MEZTO ALI711RADA A 	DE VIEUETAS Y 

ROVEDILLIS. 

Este tipo 2o entrepiso tiene la ventaja que en el proceso 

constructivo no requiere de personal colificado para roa 

lizar dicho trabajo. 

cr tal neti.:c 	 'flr --r 

tn-; nref,ihrinndes en la ejecución do 	trabaje en 
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ENTREPISO FORMADO POR TRAEES DE CONCRETO ARMADO 

Y LOSA MACIZA DEL MISMO MATERIAL. 

Este tino de entrepiso es favorable para casas habitación 

que tenga un espesor de la losa entre 10 a 12 cros, ya que 

si se aumenta el espesor seria desfavorable y antiecámico, 

porque aumentaría la carea muerta del concreto y se ten 

dría que poner dos parrillas de acero una inferior y la - 

otra superior; menos aún no es recomendable utilizar este 

sistema en edificios de mayor altura, ya que es antieconó 

mico por el aumento de la carga y el costo mucho más que 

cualquier otro tipo de entrepiso de los que aquí se han 

mencionado. 

En el caso que pusimos como ejemplo, se ve que es econdmi 

co porque es una escuela de dos niveles y tiene un ospe 

sor de la losa de 11 cros por lo cual todavía es aceptable 

utilizar este entrepiso. 

LOSA DE CON:RETO ALIGERADA A CASE DE VIGUETAS Y 

BOVEDILLAS. 

Este tipo de entrepiso tiene la ventaja que en el proceso 

constructivo no requiere do personal calificado para rea_ 

lizar dicho trabajo. 

Por tal motivo se tendría un gran avance por ser alomen 

tos prefabricados en la ejecución de dicho trabajo en 
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menor tiempo y menor costo. 

Por otra parte, los elementos que forman este sistema son 

frágiles y se debe tener especial cuidado para no daMar 

dichos elementos cuando se están colocando y cuando se 

está colando la capa de comnresián. 

Este sistema es utilizado en casas habitacián y edificios. 

LOSA DE C=RETO ALIGERADA con 7:ASETOUES. 

Este tino de entrepiso tiene la ventaja de alieerar el -

peso por medio de los casetones por lo cual disminuye la-

carga muerta y es recomendable para sátanos,estacienamien 

tos, edificios con alturas erandes y claros largos. 

Este sistema es el más funcional para edificios. 

LOSA DE CONCRETO LIGERO "-AJRADA EN AUTOCLAVE. 

Este sistema de entrepiso es muy licero por le cual se 

hace un ahorro en el costo de la cimentación y en la es 

tructura, además tiene una colocación rápida por 3er ele_ 

mentos prefabricados y se pueden cortar pera adanterse 

segdn las necesidades que se requieran. 

En los acabados se pueden recubrir con yeso con esnesores 

de 2-3 mm.Sobre esta capa puede aplicarse directamente 

papel tapiz o en su defecto pintura. 

Este tipo de entrepiso puede utilizree en casas habita 
1•11•111 

cidn y edificios; siempre y cuenr:o cumpla con lo 

siguiente: 
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a).- Cimentación poco complicada. 

b).- Estructura esbelta. 

c).- Rapidez de la obra. 

d).- Aislamiento térmico. 

e).- Adaptar la construcción a las medidas sténdard 

f).- Baja fuerza sísmica. 

TRIDILOSA. 

Este tipo de entrepiso es una estructura ideada para cu 

brir claros medianos y claros grandes, ya sea de un adi 

ficio o puente. Dado al poco peso de la estructura se -

tiene un gran ahorro en la cimentación, columnas y losas, 

ya que dicho peso se reduce a un 34 51 de concreto,por -

otra parte esto sistema no requiere de cimbra. 

La tridilosa tiene la ventaja de que todas las instala 

ciones eléctricas y sanitarias sean colocadas por el con 

tro de la losa en cualquier dirección. 

El inconveniente de esto tipo de entrepiso,es que se ne_ 

cosita personal calificado para realizar dicho trabajo. 
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TABLA COMPARATIVA DE LOS SISTEMAS DE ENTREPISO POR M2. 

ENTREPISOS CONCEPTO CONCEPTO 
 

..- 
RENDIMIENTO PERSONAL COSTO POR M2 

ENTREPISO FOR- 

DADO POR TRA - 

eES DE CONCRE- 

TO ARMADO Y LO_ 

SA MACIZA DEL 

MISMO MATERIAL 

1. CIMERA 

- Cimbrado 

- Habilitado 

10 r2/jor 

15 E2/jor 

1 Carpintero 

1 Ayudante 

S 	1005.0301 

2. ACERO 
0.190T0N/jor 1 Fierrero 

1 Ayudante 

3. CONCRETO 
20 M3/jor 

2 Albañiles 

18 Ayudantes 

LOSA DE CONCRE 

TO ALIGERADA A 

EASE DE VICIE- 

TA Y FOVEDILLA 

1. CIMERA 
100 M2/jor 1 Maestro 

7 Ayudantes 

' 
 n 	993.2 84677 

S 	1451.35 

2. CONCRETO 
20 M3/jor 2 Albardles 

18 Ayudantes 

LOSA DE COUZRE 

TO ALIGERADA - 

CON CASETONES 

1. C1 TRA 

- 	Cimbrado 
- 	Habilitado 

E M2ijor 
5 r2/jor 

1 Carpintero 

1 Ayudante 

2: ACERO 0.190 TON /jor 1 Fierrero 

1 Ayudante 

3. CASETONES 160 Pzas/jor 1 Altaril 
1 Ayudante 

4. CONCRETO ".2779/jor 2 Albaniles 
10 Ayudantes 

LOSA DE CONCRE 

TO LICERO CU -'2. 

RADA EN AUTO - 

CLAVE 

1. SIPOREX 50 1r2/jor 1 Oficial 
1 Ayudante 

999.55 

CONCRETO 20 m3,'jor 
le Ayudantes 

 

2 Altaniles 

TR1DILLSA 

1. CIMERA 
- 	Cimbrado 
- 	Habilitado 

10 r2,j01 
15 V2í ior 

1 Carpintera 
1 Ayudante 

2. 	ACERO 0.19FTOM/jor 1 Fierrern 
1 	Awue.-,n'' 

:; 	1306.701 

3. 	SOLDADUBh 1.!.' 	V 7._iíjor1 .1ol- 
,e- 	A

ac 
 . or 

1 	Ayu-'ante 
2 Albañiles 
le Ayudantes 

4. cuunnuo 20r3íjor 
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